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Regionalismul*) 
Au trecut doi ani de când o seamă de ardeleni, rămaşi în colţul 

lor de izolare politică sub denumirea de „partid naţional ain Transil
vania" — îşi strigă zilnic protestarea împrotiva ideii de-a se alipi la 
orice partid din vechiul Regat. In aceşti doi ani dânşii, oameni mai 
mult sau mai puţin intelectuali, s'au trudit foarte mult prin scris şi 
graiu viu să-şi legitimeze politiceşte această diferenţiare. Din dis
cursurile şi articolele lor nu s'au desprins soluţii pentru remediarea 
multelor noastre nevoi, în schimb însă a ieşit la iveală un pătimaş 
antagonism faţă cu toate manifestările de viaţă ale României de ieri, 
Acest spirit de îngrădire, tendinţa de-a dispreţui orice poartă eticheta 
ţării româneşti' şi-a exagera până la frenesie valorile locale, a primit 
numele de „regionalism" şi astăzi se întâlneşte pretutindeni, la Cluj 
ca la Bucureşti, la Parlament ca şi în vagonul restaurant. . . 

Regionalismul dlor Vaida—Maniu şi al puţinilor lor partizani este 
el o doctrină politică? 

Mi-am pus de atâtea ori această întrebare cu foarte multe scru
pule de conştiinţă şi nu mi-a fost cu putinţă să găsesc o des-
legare raţională. Lăsând la o parte orice consideraţii de ordin 
sentimental (legătura suftetească între Ardeal şi România, origina 
comună, războiul recent de desrobire, sacrificiul de sânge, teama 
de duşmanul comun, etc.) care toate ne impun o înfrăţire a e-
nergiilor, eu nu sunt în stare .să găsesc nici un argument po
zitiv pentru perpetuarea geografiei de ieri în cuprinsul noilor hotare. 
Că în toate aceste provincii care s-au unit, există un aspect de viaţă 
particulară, rezultanta unor orânduiri şi aşezăminte deosebite, o ştim 
eu toţii; că nivelarea acestor înfăţişări diverse este opera unei evoluţii 
care cere timp, o înţelegem prea bine; că a forţa procesul de unifi
care prin măsuri volnice şi pripite este tocmai a întârzia contopirea, 
— toată lumea e de acord. Dar de aci şi până.la menţinerea unui par
tid politic, care cu organizaţia lui să nu treacă dincolo de Predeal?. . 

Nu. Judecata politică refuză această izolare. Ea s'ar justifica nu-
*) Republicăm din ziarul „România" aceste rinduri care din nenorocire îşi 

menţine penibila lor actualitate şi după un an dela apariţia lor. „Ţ. N." 
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mai» în cazul când ar. îi vorba de două, neamuri deosebite, călăuzite 
de idealuri opuse. Izolaţi am putut rămânea pe vremea stapanirei Ungureşti, 
când apăram patrimoniul nostru de rasă.'Dâr după cum Ungurilor din Ar
deal nule-ă trecut prin minte să-şi creieze-un partid politic regional atunci şi 
să refuze-6'contopire cu, poporul magjiiar dintre Dunăreni Tisa, astfel 
şi la* noi' unitatea geografică a descWis" în mod firesc libera' circulaţie 
a~energiilor. -In cadrul..aceluiaş neam, „pe...toată...îndinderea Iui,...năzuinţi 

• «oifiune strâng într'uri măriuncniu pe partizanii aceluiaş curent de gân
dire înjghebând astfel partide politice* unitare.- Unitatea .de,., teritoriu 
fiind suprema noastră dogmă, regionalismul ca doctrină politică nu se 
poate susţine decât doar de cej care şe.conduc de tendinţe centrifu
gale: Unguri din Ardeal/ -Balg^ri-'.-ditf *?&d(rilatşl£ Ruşi din'Besarabia. 

„£ce/te,. şunt adevăruri elementare şi ori câtă inerţie de gândire s-ar 
.presupune în ' ' tabăra fpstliluT Consiliu tiirigent,'' ele sunt" înţelese pe 

^deăntre^gul \ ' ' ; . ' * ' , ".;* ~ ' " -'" ' ' ' 
Atunci de Ce această violenţă' 'extraordinară, • de câte ori vine 

vorba de sacrificarea veghilor' graniţe în geografia ' politicei. noastre 
•interne,'de„ce persistenţa dârză"de'-a se menţine un partid cu caracter 
. provincial când conştiinţa publică refuză lă-tirie' âcăsăio separaţi un e de Ţara-
rnumă? De, ;ce protestarea pojitică împotriva Bucureştilor, , de ce 'con
damnarea în bloc a tot ce vine de-acolo, de ce acest nesăbuit egoism 
regional? Fiindcă', regionalismul ; nu este' o tâorie politică, nu'e un act 

•'de. jaţiune,' ci o stare'sufletească.'Cei care" profes'ează- această -izolare 
^.si. trag 'concluzii1 polffice din ea, sunt împinşf d<*-un non possuJnus:su
fletesc, 'ei' sunt.'în; neputinţa organică' He-â sV aţaşâ României. "Izolarea 

...politică, la,dânşii" este numai' o consecinţă a diferenţierii' sufleteşti." E 
6* mare greşală'să'asemănăm 'actuala lor' însŢfăinâre- de : Ţafa* cu fre

că r i l e care, existau după unirea. Principatelor: între laşi- şî Bucureşti. 
^Aceste frecări.'se forodâii^pe; mici;' 'interese'' totale/-dar-''sufleteşte erau 
,,unş cu. conducătorii Muntenilor şr'Moldoverlilpr? Ei ' erau copiii aee-
'lor'aşi 'frământări "istorice, Crescuţi' în" ace^eaşî ;p'f^epfe->de ,-gândrre''.'Care 
.'agitau, la. fel amândouă malurile'Mitc6vuTuî.''Astâzi | !rircrurile stau--altfel'. 
"Leaderif„aşa zisului partid naţional' din 'Arde'al cad mult mai departe 
tde inima. Ţarii". * ' '•','•' ' ' ''.-••.•;• ;.• , 

La"Alba-lulia când Ardealul românesc şi-a'-rostit finirea', au-fost 
de faţă. două, feluri de "Români :'unii 'ţărarri, pfeoţj^ învăţători- trăiţi în 
intimitatea sufletească a satelor; .'alţii' reprezentanţa ai burgheziei româ
neşti din'Ardeal. Cei dintâi-s'au înfăţişat'Ia acest praznic'în armura 

'milenară a sufletului "românesc care e fafel "şi" lâ-Miireş" şi la Ok şi 
lâ Prut, de-acea gândul lor fără nici o" ştirbire a cerut furtunos unirea 
deplină cu cu fraţii din Regat.' Cealaltă tagmă însă a ; fost'puţin mai 
complicată/, s'a. 'cufundat în „pertractări"- pe ' care-: nu Ie-a -întrerupt 
decât chiotul inasselo'r. De-atuhci şi până'astăzi- se1 păstrează acest 
paralelism de simţire. ŢăjaniiTă 'tbate ocaziile se călăuzesc de instin
ctele unităţii, .câtă vreme .0 .seamă de; „domni" privesc spre Ţară ca 
spre-o mare nenorocire. -'- - ; • - .-,-;<'.,... . .-•.'--.-. ,,<• 

De ce această răceală penibilă? — vă întrebaţi. Fiindcă [suntem 
în faţa^ravagiilor sufleteşti pe care le-a produs în Ardeal apăsarea 
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ungurească de atâta vreme. Este psihologia acelei mixturi intelectuale, 
care s'a născut din încrucişarea cu cultura maghiară. Este trecutul ne
norocit care ne prigoneşte încă, cu învolburări tragice uneori ca în 
„Strigoii" lui Ibsen. Este — ca să spunem adevărul crud, —es te Bu
dapesta care_ se răzbună, Budapesta cu Parlamentul şi teoriile ei de 
drept, cu Universitatea şi teatrele ei, cu literatura, şi cabare tu l . . . în
frântă si umilită de ostile noastre, putreda cetate s'ar părea că vrea 
să ne facă rău prin această penetraţie postumă. O simţim încă Ia tot 
pasul, şi în Parlamentul din Bucureşti, scoate capul de după discur
suri. Fireşte că stârneşte nemulţumiri. Clienţii ei sufleteşti sunt des-
rădăcinaţi' pe calea Victoriei, ei refuză mâncările, glumele de-aici, ei 
au o neîncredere egală pentru toată lumea, se ceartă cu portarii de 
hotel şi cu partidele politice, ei spun anecdote ungureşti şi invoacâV 
regulamentul Camerei din Budapesta, ei sunt enervaţi, ei- protestează* 
ei votează cu toţi şi cu nimeni, ei sunt — regionalişti... 

| Fireşte, că ' le ' t rebuie un; partid aparte, dacă nu far avea s'ar 
constitui probabil într'o sectă. Aşa încercuiţi însă în meteahna lor, 
rămân politiceşte un fel de Corpus Separatum. Dovadă faptul că nu 
s'au putut înţelege cu nimeni, deşi au tratat cu toată lumea. Viaţa lor, 
s'ar putea zice, este o serie necurmată de „pertractări". Acum doi ani 
au vorbit de fuziune, câteva luni cu partidul poporului, mai târziu ău 
fost în intimitate cu partidul"ţărănesc, după aceia s-au întins la vorbă 
cu liberalii. Cum se vede, bieţii oameni nu s'au cruţat, şi-au dat si
linţa şă încheie un acord. De ce n'au reuşit? Dela concepţ'a politică 
a dlui Vintilă Brătianu şi până la steagul 'roşu al doctorului Lupu este 
o scară întreagă de n u a n ţ e . , . Cum de nu s'au putut ataşa la nici 
una? Fiindcă, răspundem noi, aici nu e vorba de orientări politice 
care şi-ar putea găsi un echilibru, ci de-o înfăţişare sufletească dis
tinctă care nu se poate armoniza în mod complect cu. spiritul româ
nesc. Cum vedeţi,: rădăcinile răului sunt mai adânci. Regionalismul 
porneşte dintr'o 'atmosferă de străinism. Astfel stând lucrurile, între 
reprezentanţii diverselor curente politice din tacă. este mai multă înru
dire sufletească, decât între un fruntaş regionalist din Ardeal şi ori
care figură marcantă din orice partid al vechiului Regat. De sigur între 
dnii Marghiloman, Vintilă Brătianu, Nestor. Cincu şi MihalacHe există 
pe urma unei activităţi de-o viaţă întreagă profunde şi categorice deo- . 
sebiri de vederi politice, — dar dincolo de aceste deosebiri este tere
nul vast al unui patrimoniu sufletesc comun din care oricând se poate 
ridica o punte de înţelegere. In acelaş. timp însă dl Cicio-Pop bună
oară, — ca să •aducem un., exemplu cât mai caracteristic, — încercuit 
de un regionalism implacabil, păstrează sufleteşte o distanţă egală faţă 
cu fiecare din numiţii oameni politici, de-care-I desparte aceiaş gamă 
sufletească particulară. Dovadă, cum spuneam, neputinţa partidului na
ţional de-a-şi crea vreun acord, dar dovadă în' acelaş 'timp şi unanima 
silă — (ca' să nu zic tacită alianţa)»— a tuturora împotriva .regio
nalismului. 

Fenomenul însă, oricât de supărător, nu e nou. El se produce în 
istorie de câte-ori se fac reintegrări naţionale. Veacul al nouăspreze-
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celea a avut să mistuie poate cele mai multe regionalisme. Pretutin
deni unde a fost o mai îndelungă stăpânire «trăină, prima generaţie a 
realipiţilor a venit cu această -zestre fatală, cu virusul străin în suflet. 
In. Italia d. e. dominaţiunea austriacă a fost în stare să improvizeze nu 
numai teorii politice care s'au.aşternut îri drumul unificării, ci până 
şî-0 literatură italo-nemţească, care, fireşte, era tot atât de departe de 
terzetele lui Dante, ca şi articolele din „Patria" de nuvelele lui Delav-
râncea. Lucrurile însă au mers înainte într'o desfăşurare normală şi 
stigmatul austriac nu se mai poate găsi astăzi decât doar în muzeele 
risprgimentului italian. 

Tot aşa şi la noi. Regionalismul este intrat în doaga morţii de 
multă vreme. El a început să moară în Ardeal de vre-o douăzeci de 
aţii, de când s'au resimţit primele miasme ale cadavrului austroTungar. 
O întreagă ceată de tineri l'au lovit la mir atunci în coloanele ziare-" 
lor şi lupta noastră dela „Tribuna" din Arad va rămânea neuitată. Re
gionalismul a fost strivit mai târziu de revolta unanimă a Ardealului 
cu prilejul marelui război, fiecare voluntar ardelean a făcut în sufletul, 
lui propriu această operaţie de gâtuire. Lovitura de graţie i-afost'dată 
la Piave când s'a prăbuşit imperiul Habsburgilor, — iar' necrologul re
gionalismului este tratatul de St.-Germain. 

Aşa fiind situaţia, istoria merge înainte, păstrând o linie de nor-
malitate. Că sunt încă morţi împrejurul nostru este cert, avem datoria 
să-i îngropăm. Poporul românesc însă, reintrat în graniţele solului nar 
ţional, cu milioanele lui de ţărani care n'au pierdut nici o clipă sen
timentul integralităţii, îşi duce înainte uriaşa operă de nivelare, făcând 
să-t circule energiile dela un capăt al ţării la cellalt. . . 

In această deslănţuire vastă de forţe, regionalismul se distruge zi 
cu zi, ceas cu ceas. Reprezentanţii lui din Ardeal vor fi înfrânţi pe 
rârid ca proorocii întârziaţi ai unei religii în care nu mai crede nimeni. 
Stâlpii „partidului naţional din Transilvania", prin contactul zilnic cu 
o lume nouă vor fi ei înşişi supuşi unui permanent proces de recti
ficare sufletească. Mixtura hibridă,' care le-a fost hrana intelectuală o 
viaţă întreagă, se va evapora pe rând, în măsura în care dânşii se vor 
apropia de raza culturii franco-române. Şi-aşa pe nevăzute, prinzând 
azi o frază djntr'un discurs, mâine o glumă la o ieşire din teatru, poi
mâine un articol de gazetă, oamenii se vor găsi toi mai aproape de 
noi toţi, fireşte după cum organismul lor va fi mai mult şau mai pu
ţin bolnav. Cu alte cuvinte, Budapesta în Ardeal, în sufletul românesc 
este condamnată să piară . . . 

. Când va pieri definitiv, atunci nu se va mai vorbi nici de re
gionalism. \ 

In orice caz, eu am convingerea, că noi, cu copiii actualilor lui 
reprezentanţi, ne vom înţelege foarte bine. 

OU A VIAN GOG A. 
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Cum era să învăţăm carte i 
— Amintiri. — 

Toamna când începea să sufle vântul cu toată asprimea, şi pasă
rile câmpului erau de mult duse în teri mai călduroase, auziam tot mai 
des spunându-se un cuvânt: şcoala. La început deabia îl băgăm.în seamăn 

Vorbeau de şcoală copiii, tovarăşii noştri, cu cari ne întâlniâm 
în uliţă, în curte şi pe câmp, în şură ' la de-a "gaia, de-a lupul şi mielul, 
de-a holomorile, dar vorbiau ca de un lucru îndepărtat, ce va fi şă 
fie colea, la iarnă. Par'că iarna nu era înaintea noastră ! In grădini de 
mult nu mai era o frunză pe pomi, sau un horn care să nu pipe. Numai 
zăpada trebuia să mai cadă, ca să avem iarnă după toată rânduiala r 

Şi într'o noapte a venit şi aceasta; când ne-am trezit dimineaţa, era 
în curte zăpadă mare şi de bucurie că ne săniem, începurăm a striga, 
a ne împinge, a ne luâ la trântele prin pat, pânăce veni mama şi făcu 
o grabnică linişte între noi. — „N'aţi tăcut javrelor? îndată să vă îm
brăcaţi, căci azi vă trimit Ia şcoală". 

Asta n —a mai trebuit! De groaza şcoalei nu mai îndrăsneam să 
ne mi/cam şi stăm nedumeriţi, holbându-ne cu ochii la grindă. 

— Nu'merg, ştii,v începu cel mai mare, de prin adâncul pernelor, 
nu merg, că mă bate domnul- învăţător. 

— Bine vă face, se răsti mama, înbărbătându-ne. 
— Acela e popă de voi, că sunteţi ca dracu. 
— Nu merg, nu... ne bornăiam cu' toţii. 
— Nici capra nu merge Ia târg de bună voe. Ba megeţi tot fuga... 
Afară se auzia tata că vine. 
— Mai n e a încolo! 
— Măi, mârica-l-ar lupii de javră, e tot în picioarele oamenilor! 
— N e a ! 
Urmă o bubuitură şi nişte schilălăituri. Se văita cânele să moară. 
— Toată vara nu-1 vede omul, e tot dus. Când vine iarna, nu 

mai poţi închide" uşa de el. 
— Hai numai hai, striga mama. 
— Hai de-mi ia de pe cap. Să-i duci la şcoală, că mă năucesc. 

Copii răi, ca aceştia nu mai sunt pe lume. Să-i duci la şcoală! 
Tăceam ca peştii. 
— Doamne, de am scăpa! De ne duce la şcoală, e vai de 

capul nostru. Când vom încăpea pe manile domnului învăţător, nu 
ne mai rămâne un fir de păr în cap. 

Ne spuneau ceialalţi copii, ce se petrece în şcoală şi ce bătăi 
mâncau dela domnul învăţător. Când îl vedeam pe uliţă mi-se băteau 
dinţii în gură de frică. 

— Doamne, de nu ne-ar duce la şcoală! 
— Mâne îf duc pe Gheorghe. Vreau să înveţe să-mi mai cetească 

din cele gazete. 
— Şi pe ăştialalţi mi i-ai lăsă pe cap? Du-i pe toţi. Mai strige-i 

şi dascălului, că m'am' săturat 
— Ceialalţi sunt încă mici, şi nu au vrâsta. 
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— Meargă cu toţii. Acolo surit şi alţi copii. Mai bine stau în. 
şcoală, decât la mine... 

S'a isprăvit. Mâne ne duc pe toţi la şcoală fără multă poveste. 
O dau înainte cu planşetele. Pe gruiu lui Nan se dau copii cu sania, 
iar noi ne jeluiam pe întrecute. -

— - Aăăă... âăă... plângeam cu toţii pe un glas, plângeam pe ne
răsuflate. Dar morăitul nostru nu ţinea mult, căci venea mama şi ne 
ciocănea cu furca dela brâu drept în vârful capului. Se făcea linişte 
îndată/In liniştea aceasta se auziau strigăte şi la Badea Mihai din vecini. 

. — N e a 'delături! N e a la o i ! şi_ d a ' d u p ă câine de se văita 
până îrt jundul gradinei. Din casa vecinului încă se auziau strigăte 
de copîi, de femeie — se pregătiau şi acolo de şcoală. 

Căci aşa e lumea aceasta. Până' tine vara nu simte nime povara 
copiilor. Cresc ca iarba. Incătfo te uiţi vezi tot copii. In curte, în 
câmp, pe ui iţi sunt copii de copii, răsună satul de gurile lor. 

Necaz e numai când începe a şuera vântul de toamnă şi îi 
alungă pe toţi lângă cuptor. Atunci e numai: N e a l a o i ! către cel 
dela usa tinz'ii si N e a l a s c o a l ă , către cei din casă.... 

* * 
A doa zi erau oamenii, tabără înaintea şcoalei. 
Şcoala era cu ridicaturi şi de desupt era cancelaria satului. 
Oamenii, cari şi-au adus copiii la şcoală s'au pus cu toţii în 

poveşti şi pândeau acum ca nu cumva să le fugă porodiţele' dela 
învăţătură. . 

. ' .Pe uliţi se vedeau venind alii oameni în şir, fiecare aducând 
câte unul, câte doi copii la şcoală. \\ aduceau de' regulă de vârful 
capului, ,că ci numai aşa îi puteau urni de acasă. 

Noii sosiţi erau vârâţi în şcoală, iar părinţii se alăturau la mul
ţime, aşteptând şă vină domnul învăţător. 

învăţător ne era crâsnicul dela'biserica din sus, care s'a tocmit 
că slujeşte mai eftin ca ceice au venit la concurs, Lui nu îi trebuiau 
nici mie'rţele de bucate, nici livada bisericii din Prund şi s'a dat mul
ţumit cu 23 florini din lada bisericii, lăsând trei zloţi de adălmaş 
curatorilor — pentru osteneală. 

* * * ' 
Sus la şcoală era ca în valea Ierihonului. Copiii nu-şi-.puteau 

reţinea plânsul, dar de groaza domnului învăţător suspinau numai. 
Alţii îşi pipăiau mereu vârful capului, ca să vadă dacă li-a mai rămas 
vre-un pic de păr ori s'a lipit de manile celuice îi adusese la şcoală. 
Veni'şi domnul învăţător şi se făcu mare linişte. 

Domnul învăţător ne 'mângâia: ' •; 
, , — Lăsaţi numai, o să vedeţi ce bine e în şcoală. Ne jucăm, 

cântăm,'spunem poveşti. Numai să fiţi copii de treabă. 
— Acum puneţi trăistuţele de după cap, în bănci. • ţ. . . 

Fiecare copil- avea câte o trăistuţă frumoasă pentartăbliţă şi cărţile 
de şcoală. I-o pregătea mamă-sa pe timpul, când va 'merge ' la ' şcoală. 

In trăistuţă puneam şi un fel de pită prăjită, ce ne-o da mama 
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pe drum. Domnul,învăţător ne,întreba .de toate, de vrăbile de prin 
•şmif .de -^c'leaiîj '.presuri'iŞÎ -.s,ânii., ,* *, ",1 • 

Am'început, să prindem inimă ;'şî ; uitârăin că' şUnfert^ în^şcdală. 
Era cu' totul altfel în şcoală decum ne-au spus ceîalalţi. . ' ; 
- , : După un"ceas,ne' sjobozi. domnul în curte. :_"' ,\ ' ' ' ; ' ? 

Eram cum se cade de bine. In curte făcurăm cunoştinţă ;;mai 
de aproape, Cei mai mari se băteau cu zăpadă, noi cei mici stăm 
mai fricoşi la o parte ş i 'p r iv iamcu multă plăcere la ei. '• 

Domnul învăţător a*îfitfat în cancelarie sugând difltr'ov ţigară; Jpe 
care o sucea, cârid se cobora cu noi Ia vale. : ; - ' 
. , . : Am. rămas noi de noi. Lupta cu zăpada se da tot cu irîai iriâre 
înverşunare. Strigătele, îhvălrnăşala şi plăcerea răsboiului făceau să 
ne clocote şi nouă micuţilor sângele în vine. ' : • ,r 

Fără sa he dărir seama ne trezirăm-şi hoî r cu 'mânuţele • în ză
padă şi-sfrr... sfrr,.. în" •tabăra din faţă. : ' < ,;i ^;;-j< f -

betele'-Văzând •că;1up4ă?se;'dă-:&i prea ; mare'vitejie 'şi simţind că 
linia de foc o să se lărgească până la ÎqcuI*- ' Unde stau ele. ghemuite, 
o luară la. fugă către capătul scărilor. 

Atâta' ne-a trebuit. Cele două tabere potrivnice de băefi 'se uniră 
ca în'tr'un gând şi dă-i la asalt, asupra fetelor.; • .; ; '\ 

Se făcu o învălmăşală încât urletele, strigătele" şi. tpi'ânsetele 
făceau să se sbată în zar uşa dela cancelarie, (în teare; apăru ca trăs
netul domiiul notar. • •'• • •'- - y • ..„; f, ; 

Se uită cu nişte ochi la noi, cum nii am mai văzui on\, iar pu
ţinul păr de pe găvălia d-sale se ridica aşa cătră ecr : Striga ceva, 
dar nu-1 înţelegea nime. t 

' Bâeţii 'ţnai-mărişori'îrisă-pricepură îndată- ce aţe ş-ă,-urmeze, căci 
săriră peste 'capetele noastre, ne trăgeau la pământ şi o luau ,pe trepţi 
cât puteau de repede; ca 'să nu-i ajungă domnul uâvăţător,;.. care »£şi 
p e sub'mâna domnului, notar ,şi ;se năpusti .asupra'noastră cu palma, 
cu p\imnul,'Ciî>joârda.: ; ' > ' -,,---.'k : : ; j 
••'"• Când am ajuns iarăşi-în clasă, ne < clocoteau .obrajj.i dş ; joc de 
alergătură şi de - • palme. • *-..*', ..'• 

"După o săptămână nu mai era putere omeneasca,'care.'s4ine 
ţină acasă. -'. .. .": • > , >" ; ' 

De câfe 4rt\ patw.ori ne.treziam noaptea^şi JînţVeb^m:/ ., 
— Oare nu întârziem.de şc-olă? ..,..*,"," V'<-••*'* 
Nimic nu ne plăcea, ca şcoala. 
Când se făcea ziuă, eram cu toţii în clasă, "Fiecare aducea cu 

sine câte un butucaş, două de. lemn, unul dintre TşcolărifThai mari 
aprindea focul- şi se'-începeau, bătăile. Era o adevărată.plăcere. Ori 
:unde ;priveai,-erau. copii acăţaţi unul de.altul şi se băteau" p/e1 răpuşie. 
Clae pe jos, rţe jtăvăleam-pânâ venia damnuLînv^ţător.,. ;* '; ' ! K 

Pe domnul învăţător nu-1 prea trăgea fniiffâ la |c6alâ ,-Har^lă-
stămăţiile noastre nu-i' dau răgaz să răsufle. Noi fiind cu şcoala de
asupra' cancelariei, de 'multe ;ori= îl, sileam şi pe-domnul-notar să 
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alerge la noi şi să mai facă şi el câte un pic de rânduială cu ceeace 
avea în mână.'Cine să poată lucra de desupt când deasupra «ra fur-
ftihâ? Ne trânteam de se clătinau grinzile de desupt, varul rse desli-
pia în table de pe plafon şi cădea cu -sgomot pe masa de scris a 
domnului notar, cari esia aprins de mânie şi striga după: domnul în
văţător. 

t 
, — Domnule învăţător, fumează mai puţin şi grijeşte de porcii 

aceia de copii, căci altcum vă închid şcoala, — e porcărie. 
— Da, domnule notar, am să le dau o păruială să mă ţină minte 

până Vor trăi. De le-ar peri şi viţa-porodiţa. 
Domnul notar intra, trântind uşa dela cancelarie, iar domnul învă

ţător, venia încet, tiptil şi deschidea uşa şcolii. 
O luam care încotro, ca vrăbiile, când zăresc uliul. Domnul în

văţător îşi sufulca mânicele şi se lua după noi. 
N u ' s e mai auzia decât vâcnete şi şovăiri de nuia. Unii săriau 

peste bănci, alţii se târau pe de desupt. 
— Nu am făcut nimic... auu... n'am făcut... auu... Daf nu era ertare. 
Mai uşor scăpau ceice apucau să se coboare sub bănci. Aceştia 

aşa ştiau fugi şi se ascundeau, de om să fi fost domnul învăţător, ca 
să-î poată ajunge. 

— Blăstămaţi şi mişei... 
Cu aceste cuvinte ştiam că s'a încheiat răfuiala şi domnul se 

suia la catedră şi striga: 
— Eşiţi cu toţii de pe sub* bănci şi mergeţi Ia loc. Nu vă mai 

bornăiţi, că vă smulg părul. 
De abia acum se începea însă adevărata bornăială. Plângeam să 

ne prăpădim. Care cu treabă, care fără treabă. Era o gălăgie groaztlică, 
încât domnul învăţător începea să ne strige pe nume. 

— Mă Zaharie, mă tâlharule, ai de grijă şi îţi adună fălcile... 
Şi domnul învăţător se întindea după nuiaua cea potrivită. 
In unghiu lângă catedră era rărivată claie de pocii, unsprezece, 

câte bănci aveam. Erau puse după lungime. Cea mai lungă ajungea 
până la banca din fund, lângă părete. A doua era ceva mai scurtă, 
ca să ajungă până la cealaltă bancă şj aşa mai departe... fiecare bancă 
îşi avea pocia ei. 

Fiecare nuia era, crepată învârt. Copiii purtau păr lung, şi când 
•au se purtau bine, lua domnul învăţător pocia, o vâra în părul băia
tului, o suciâ de două trei ori şi scutura... 

— Vai... vai... 
Ceialalţi după ei. 
— II omoară domnu, îl omoară... au... 
Afară se opreau oameni pe sub ferestre şi clătinau din cap la 

auzul învăţăturii, ce se face sus. Dar erau mulţumiţi, căci doar asta 
era rânduială veche la şcoală şi aşa a fost de când e lumea. 

* . 

* * 
Ne-am obişinuit cu şcoala, ne plăcea şi nu puteam fi fără ea. 
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Domnul învăţător o ştia bine şi după ce ne-a dedat puţin şt-^oj* 
aerul acesta şi- cu 'buna rânduiâlă — ne-a trecut Ia carte. ' '1, 

învăţam.'cu toţii tot aceeaşi carte, căci niciodată nu s'a pomenit 
c a ; domnul 1-să gate vre-odată învăţătura cu ceice au mai umblat la 
şcoală. 

Începea, totdeauna dela început, ca ceice au mai fost, să nu jiţ,tg. 
ce au învăţat; u ' J < 

Domnul lua creta şi făcea pe tablă o pipă cu capac şi cu utţ 
răcău dinainte. ' * 

— A s t a . i C . V a se zică i... i... i... . . t i { 

Striga domnul de rie tiuia urechile. . ' 
... /... i... /...boilor, căscaţi-vă gurile şi ziceţi după mine. 
începeam cu toţii... /.../... L. ' ' • 
Dornnul asculta şi se plimba mândru pe dinaintea băncilor cu 

nuiaua în manile prinse la spate. : > ! ; 

Mai tare... mai tare. " 
' Zi-i mă Zaharie, zi-i nemernicule, că îţi smulg căpiţa aceea 

•din cap. Gaseăr.ţî.şi tu gura Tănase, ca să nu ţi o deschid eu... i... i l Li' 
— Tu de ce' nu zici tare, ha? Sau să vedem! 
Şi domnul îl prindea pe Silimină de păr de lângă ureche şi 

îl ridica. 
Se subţia glasul lui Silimină. încât Ia vârful degetelor dela p i 

cioare, .unde 'îl ridicase domnul, avea un glas ca vârful acului... iiL. 
iii... iii;:. " • - ' V 

— Vezi. că ştii ? . . . ' •• • 
pofiîriul învăţător, ne lăsa să o luăm înainte cu iii... iiL. ;şi se*1 

punea ni fereastră, povestindu-şi poveştile cu trecătorii. ' . ;> 
Noi la rândul nostru sbieram din toate plămânile... iii... iii... 
Din ; sbierătul acesta se desprindea pe încetul un hohot .câte o 

bubuitură, după; cum chiar venea vorba. Ba Silimină scoase un ac 
ce îi -avea-în pălărie şi îl înţepa pe Tărcuţă, care scoase un ţ t- j 
pet de se cutremura clasa. ' ' ' •., 

— Care a fost? • >•• 
Toţi arătam spre Tărcuţă. Avea un păr creţ, stufos, de ne tihnea; 

cum îl scutura domnul. Până' în a treia bancă îi ţisneau lacrămile. 
Domnul se punea din nou la fereastră, iar noi sbieram mai de--, 

parte..; «7... iii... ăăă.:. ăăă... ; -.i 
Râdeam să murim. Nu ne eşia din minte domnul şi părul iui 

Tărcuţă. 
Dar nu ţinea mult voia bună. 
Se întorcea domnul ca fulgerul, punea mâna pe cea dintâi nuia 

i după noi. 
Noi, fuga. • 
Pe banei, pe sub bănci, pe după tablă eram tot copii de copii, 

fugând, sărind şi strigând. Un nor de praf era în clasă, iar de dede -
supt alerga domnul notar la noi. . . ,.. . . > , : : . 

—«Dă-le drumftîdbtnriufe, că rrfâ'u înebumf. Vâ închid şcoala, e porcărie. 
«Eşiam pe uşă călcându-ne în picioare, cu capul dungi de lovi-
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turi, si săream peste alţii c a s a scăpăm şi să ajungem mai degrabă 
în, uli'ţă, ... .... l",' : .'. ' 

' .^Ee.ziua 'aceea âm gătat cu" învăţătura... 
Si aşa mergea şcoala zi de zi. De'nu" ar fi vehit zilnic domnul 

no ta r ' ş i nu t ar fi cerut să ne dea drumul, poate că.azi am cunoaşte 
şi pe a. Dar tocmai când am ajuns la buchea aceasta veni şi primă
vara. Şi atunci cine ne-ar mai fi putut ţine în şcoală, când afară ;era-
cald si mieii eşise pe luncă? O luarăm după ei şi pace bună de şcoală. 

'De mai stăm Ia şcoală, de bunăseama că învăţam şi pe a, ca să 
se potrivească lângă / pe care îl cunoşteam cu toţii. 

OCT.PRIE. 

Ogorul unguresc 
— Traducere din Andrei Ady — 

Pe ţarina'n părăginire 
In lai guri buruiene cresc, 
O ştiu câmpia 'nţelenită, 
Este ogorul unguresc... 

Eu mă cobor la sfânta humă... 
O roade ceva... Stau şi-ascult... 
Popor de ierburi otrăvite, 
Unde sunt crinii de demult? 

Mă strâng selbătăcite vrejuri, 
Când din adânc aştept un glas 
Şi-un miros blând de flori uscate 
M'atinge'ncet la ori-ce pas. 

Tăcere... Gozul, buruiana 
Mă prind, m'adorm şi mă'nvelesc... 
Din depărtare râde vântul 
Peste ogorul unguresc... 

STYX 



22/X. 1922 ŢARA NOASTRĂ ' PAGINA 51 

Pumnalul de Toledo 
— Nu, acolo unde am fost nu ne mai întoarcem, nici tu, nici eu. Nu 

se mai întoarce nimeni. In fie-care din noi a murit un om care nu 
cred să mai învie vreodată.... A murit, dragă, omul vechi, omul de-odi-
nioară, cu toate frământările lui Suntem alţii acum, alt suflet, alţi 
nervi.... 

Galea a întors capul aiurit şi strângând din pleoape s'a uitat departe 
pe fereastra vagonului care ţăcănea domol pe câmpia Basarabiei, Nu 
ne văzusem demult, din atelierul lui dela Bucureşti, dinainte de război, 
unde mă duceam destul de des să-i admir pânzele, o pictură delicată, 
femenină, peisaje şi flori. Cei doi ani de pribegie l-au schimbat mult 
Imbătrînise. Abia l-am recunoscut când mi-a intrat în compartiment 
la o gară de provincie. Om de patruzeci.şi doi de ani, părea acum 
foarte sfârşit. Lucru ciudat însă, nu firele 'albe dela tâmple, nici cuta 
adâncă ivită pe frunte între ochi ca o tăietură de cuţit, nu acestea 
m-au isbit în figura lui. Era altceva, o notă nouă, nelămurită încă, un 
aier străin care-1 învăluia şi-i da o în făţişare bizară prietenului meu. 
Nu ştiu cum, dar îmi apărea transformat mai mult în mecanismul 
interior care-i îndruma căutătura, mişcările, muşchii obrazilor. Avea 
dreptate, înaintea mea eră un alt om: o fiinţă aspră, severă, cu stră
luciri necunoscute în ochi.... Cine-ar fi bănuit vre-odată că acest pictor-
poet, coloristul gingaş al crisantemelor, să ia cândva înfăţişarea unui 
revoltat?.... I-se întâmplase ceva? Militar n'a fost, familie nu avea, 
numai penelul lui, cine ştie, vr'o nenorocire?.... Am redeschis vorba.... 

— Adevărat, pari câm schimbat... 
— -Da, o simt şi eu, o văd când mă uit în oglindă şi-o simt când 

mă întind pe canapea ca de mai demult, să stau de vorbă cu mine.... 
— Ţi s'a întâmplat ceva ? 
— Mie? Nimic... Adică zic nimic, fiindcă n'am avut nici o neno

rocire deosebită care să mă atingă individual.... Cum să-ţi spun, cazul 
meu cred că este al tuturora, ş-al tău, decât tu poate n'ai avut încă 
vreme să-ţi faci diagnoza.... Aş vrea să-ţi esplic, nu ştiu însă dacă voi 
reuşi, fiindcă resorturile conştiinţei, îţi dai seama, sunt ceva mai com
plicate ca peripeţiile unui reumatism.... 

Mă privea cercetător în faţă, aproape ironic, strângând ţigara cu 
dinţii, un obicei recent pe care nu i-1 ştiam.... Soarele trecea din când 
în când pe fereastra vagonului la o cotitură de drum şi-mi lumina frun
tea palidă, obrazii traşi cari se crispau de violenţa luminii şi-ţi] dau 
impresia că e în prada unor figuri... M-am tras mai aproape' şi-i-am 
luat mâna cu dragoste.... 

— Spune-mi, Petre, diagnoza ta.... 
— Ei bine, ascultă... Eu nu mă pricep la ştiinţă, dar; am cetit, 

mi se pare, într'un tratat de psihologie, că o puternică sguduitură fi
zică e de ajuns ca să-ţi distrugă o celulă în creer, un centru misterios 
unde ti-se localizase o 'facultate a ta, pe care-ai cultivat-o cu stăruinţă 
toată viata. Ţin minte, bunăoară, cum profesorul căruia i-am cerut a 
tunci lămuriri asupra teoriei, mi-a povestit o întâmplare curioasă cu 
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un savant de limbele clasice, care vroind să se urce în pod s'a împie
decat de pe scară şi-a căzut... Când s'a trezit din buimăceală şi s'a 
adunat de jos, s'a pipăit omul să vadă unde-1 doare, a simţit că a 
rămas întreg şi că n'are nimic..: Când însă s'a dus la masa de scris 
să-şi continue' lectura din Antigona, slovele i se păreau nişte hieroglife 
fantastice, nu le mai cunoştea.... din versurile lui Sofocle nu mai în
ţelegea nimic: — uitase greceşte.... 

— Ei vezi, — contiună zâmbind cu amărăciune Galea, — aşa 
sunt eu pe urma războiului, ca savantul căzut de pe scara din biblio
tecă.... Sguduitura continuă a celor doi ani de lupte cu tot cortegiul 
lor tragic m'a schimbat cu desăvârşire.... Nu la trup, fiindcă în definitiv 
oasele nu mă dor, dar creerul, nervii, inima, sufletul, — zi cum vrei, —-
simt că sunt altfel.... Cum îţi spuneam, acolo unde-am fost nu ne mai 
întoarcem.... Şi nu numai eu, oamenirea întreagă, cred toată generaţia 
noastră.. . Tunul a fost un pedagog teribil, a distrus celulele, în cari se în
cuibaseră vechile noastre îndeletniciri şi-a pus în funcţiune altele 
noi. . . De-aceia-ţi ziceam că astăzi suntem alţii . . . acelaş aluat, plămă
deală nouă. 

S-a oprit o clipă şi-a mai aprins o ţigară . . . m-a privit de as-
tădată cu oarecare blândeţe. . . îşi aduna gândurile, amintiri vechi 
îi furişau, se vede, lumini mai potolite în adâncul ochilor. . . " 

- Tu mă cunoşti de-atâta vreme. . . Sunt vre-o douăzeci şi atâţia 
de ani, de când s'tam în bancă alături, lâ  Sfântul Sava.. . Ţii minte 
firea mea plăpândă, sfiala de fată mare care mă făcea să roşesc de 
glumele voastre.. . Ştii ce haz s'a făcut pe socoteala mea într'o zi când 
am căutat să vă conving cât de mişcător şi de sugestiv e tabloul din 
Iliada, unde caii lui Patroclus plâng cu lacrimi mari moartea stă
pânului. . . Ţi-aduci aminte cum v'aţi pus pe râs cu toţii şi cum Ghiţă 
Arghir mi-a aruncat atunci porecla care m'a persecutat multă vreme: 
Menelaos. . . Ei bine, da, aşa sfiicios, sensitiv, învălindu-mă în „tristeţa 
calmă pe care mi-o hărăzise o adolescenţă de copil orfan, aşa am 
mers înainte.. . Voi v'aţi aruncat în vâltoare, discuţii politice, aventuri 
galante pe rue dela Paix, în vreme ce eu urmam şcoala de bele arte 
din cartierul latin. . . La început instinctiv, mai târziu conştient, mi-
am menajat această discreţie pe care-o puneam în toate simţirile 
mele. . . îmi croisem un fel de sistem personal de-a aprecia viaţa, 
îmi închipuiam că firile distinse trebuie să fugă de pasiunile violente, 
că dragostile şi urile omeneşti desonorează cugetarea.. . Arta era pen
tru mine o destilare pură a impulsurilor care n'au nimic comun cu 
trupul nostru.. . De-aceia m'am refugiat în natură, am avut oroare de 
portret, de compoziţie, de tablourile lui Rubens cu orgiile lui carnale, 
suprema voluptate mi-o da un apus de soare la Fontainebleau, ori un 
mesteacăn care tremura pe-o muche de dea! în munţii Vrancii. . . 

Şi acum să-ţi prevestesc un mic amănunt, o întâmplare neîn
semnată la aparenţă, dar care te va face să pătrunzi mai bine în 
camera obscură a sufletului meu şi să înţelegi straşnica frământare 
de care mă sbucium acum în toate fibrele conştiinţei... Mai demult, 
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vor îi vre-o şapte-opt ani de-atunci, într'una din călătoriile mele prin 
Spania, am adunat o seamă de lucruri, lăzi, covoare, vase, nimicuri 
frumoase care îţi rămân scumpe cu amintirile lor . . . Prntre ele era 
şi-un pumnal. ' . . Ţin minte, l-am cumpărat la Toledo, dela o babă 
care mă chemase la dânsa să mă încarce cu un dulap vechiu, vechiu 
de tot, spunea ea, de pe vremea „Isabelei" de Aragonia.. . Nu i-am fă
cut plăcerea să duc cu mine enorma alcătuire de lemn, pumnalul 
însă mi-a plăcut mult, l-am luat. . . Cu lucrurile, ca şi cu oamenii 
câte odată te împrieteneşti din primul moment. Aşa şi 'eu, cu pumna
lul. A'li-a fost drag dela început şi în toate părţile îl purtam cu mine. 
La Paris îl aveam atârnat în părete pe covorul de lângă canapea.. . 
De multe-ori în ciasurile de lene plină de imagini pe care ţi-o dă a-
telierul, cum stăteam lungit cu faţa în sus, întindeam mâna şi-1 des-
prindeam din cui. . . Era o lamă strălucitoare de oţel, purta inscripţia 
gravată în slove stilizate: Don Fernando Paez, Toledo 1470. Rămâ
neam vreme îndelungată cu ochii aţintiţi la e l . . . Admiram mânerul 
de lemn de cedru, cu încrustările fine în intarsia, — teaca de argint 
turnat, o splendidă dantelă cu înflorituri şi arabescuri capricioase din 
ornamentaţia morescă.. . Mi-aduc aminte, sensaţiile pe care mi le da 
acest pumnal erau totdeauna senine, blânde, idilice. . . De-aceea îmi 
era drag şi-1 purtam cu mine. . . 11 priveam sau ca o relicve istorică, 
sau ca un obiect de artă, sau ca o mărturie tăcută dintr'o lume de 
demult.. . îmi reamintea, de pildă, muzeele de arheologie cu atmosfera 
lor de sarcofaguri, în cari m-am pierdut de atâtea ori, îmi reînvia 
poemele lineare din stuccatura tavanului lamoschea din Cordova, ori cur
tea leilor dela Alhambra, cu oftatul legendar al emirului Boabdil. . . 
Cum zic, impresii totdeauna curate, învălite într'o tristeţă resemnată, 
si plină de pace. . • Pumnalul meu avea în el soarele dela Toledo 
romanţele de dragoste cântate la balconul sennoritelor, toată epopeia 
maură,' niciodată însă nu mi-a desvălit semnificarea lui de instru
ment omorîtor, nu mi-a mirosit a sânge. . . 

Galea s-a oprit o clipă, şi-a frecat fruntea, ca şi când ar vrea 
să-şi smulgă cercul de fier care-o împrejmuia.. . In jurul ochilor înce- » 
puseră a-i trece din nou sclipiri întunecate lumini sumbre, metalice, 
desprinse parcă dintr'o strălucire de armă.. . 

— Tu zâmbeşti şi-ţi zici probabil că nu pumnalul era de vină 
de iluziile pe cari ie 'scormonea.. . De sigur că nu. . . Era sufletul 
meu, din care eu alungasem zi cu zi patimile, le alungasem cu îndă
rătnicie cum dai afară muştele netrebnice.. . Era omul vechiu de 
care-ţi vorbeam, omul pe care eu l-am ferit de contactul brutal cu 
târgul vieţii, omul izolat de mine în mijlocul naturii impasibile pus 
să urmărească îndoitura copacilor şi tremurul trestişului dela margi
nea lacului. . . omul subtilizat de muzee, de cărţi, de civilizaţie. . . o-
mul care a murit. . . 

Să vezi, urmă prietenul meu, să vezi şi să înţelegi şi tu . . / Când 
a început nenorocirea armatei, m'am aruncat şi eu într'un tren care a 
plecat din Bucureşti spre Moldova, ca să nu cad în mâna Nemţilor... 
Mobilizarea, ţin m'inte, m'a apucat în delta Dunării, unde făcusem o 
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mulţime de schiţe cari mi-au rămas acasă în atelierul din dealul Mi
tropoliei... Ei bine, doi ani de zile, am trăit la Bârlad în vremea gro
zavă... Zi cu zi, ceas cu ceas, m'a cotropit catastrofa sinistră cu toate 
loviturile ei. A fost o dramă care m'a sguduit necontenit, fără să-mi 
dea o clipă de răgaz. Cum aş putea să-ţi zugrăvesc eu priveliştile în
spăimântătoare pe care încleştarea nebună a morţilor le-a desfăşurat 
supt ochii mei? Cetele de răniţi, spectrele soldaţilor în retragere rupţi 
de foame şi acoperiţi cu sdrenţe, spasmurile bolnavilor de tifos exan-
tematic, prizonieri cu chipul lor prostit de groază, panica lumii por
nite spre bejănie, mai târziu flacăra biruinţii dela Mărăşeşti... însfârşit 
Întreagă încrucişarea asta groaznică de uri ireductibile pe cari două 
idei potrivnice le-au înşiruit pe câmpul de bătaie... Cum să-ţi spun, 
toate imaginile acestui caleidoscop uriaş se prăvăleau asupra rrtinţii 
mele ca nişte sghiaburi de stâncă şi se măcinau acolo... Realitatea, de 
care eu mă exilasem treizeci de ani prin catedrale şi păduri, viaţa 
adevărată prinsă din sânge şi noroi, venise ea la mine şi mă stropea 
acum d« toate părţile, îmi urla în urechi dela fiecare colţ de uliţă... 
Aşa a murit în mine la Bârlad omul vechi, ceas cu ceas, clipă cu 
clipă... Celulele din creer în care îngrijisem eu ca într'o seră toată 
concepţia de viaţă, toată arta mea, s'au chircit şi-am simţit cum de 
supt ruinele lor, scot capul patimi şi instincte pe cari credeam că le-am 
ucis demult. 

II lăsam să vorbească. Urmăream analiza chinuitoare a omului 
sbuciumat, căutam să-i prind toate nuanţele migăloase şi aveam im
presia că fiinţa lui tresare ca sufletul lui Prometeu în primele zile 
când a fost înlănţuit de stâncă... 

— Ei da, reluă el cuvântul cu aprindere, — m'am schimbat... 
Ţi-am spus povestea cu pumnalul ca să-ţi pot arăta epilogul ei... As-
cultă-1... După aproape doi ani de pribegie când s'a deschis din nou. 
drumul Bucureştilor, m'am tras şi eu spre casă... Simţeam din toate 
ale mele că nu mai suqt cel de odinioară... Nu mai duceam cu mine 
aproape nici una din preocupările de demult... Sistemul meu de filo
zofie senină şi resemnată, atâtea şi atâtea teorii estetice, problemele 
de botanică şi astronomie cari mă chemau pe vremuri, le pierdusem 
în rătăcirea asta. Le omorâse tunul nemţesc. In locul lor vedeam cum 
mă grămădesc alte gânduri şi cum liniştea veche începu să mă pă
răsească... Pasiunile, la al căror dans macabru asistasem ca privitor, 
m'au prins în vârtejul lor. Nu-ţi poţi închipui cu câtă putere le sim
ţeam că-mi bat la tâmple, cum dragostea şi ura de rasă mi-au otrăvit 
organismul întreg, cum m-au durut furcile caudine ale duşmanului 
când m'am urcat în trenul dela Focşani. Pe drum fiecare cască ger
mană din gări era un bolovan care-mi cădea pe nervi, fiecare soldat 
de-al nostru un urlet de lup flămând. Eram homo novus, mă întor
ceam dela pedagogia realităţii, în atelierul meu din dealul Mitropo
liei. Ce să-ţi spun? Nu m'a mirat câtuş de puţin nebunia sălba
tecă care trecuse prin biata casă... nici hoţia, nici insultele grosolane 
de pe.păreţi, nici tablonrile mele arse-eo ţigara metodic de fostul lo
catar, portretul Kaizerului în diferite atitudini tăiat din reviste germane 
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şi lipit cu clei pe masa de scris,'Ipe. şevalet, .pe bruma fumurie a unui 
peisaj... Nimic nu m'a mirat. Mă pregăteam să ies din acest interior 
pe care-1 pătase prostia bestială, când mi-a atras atenţia ain .punct stră
lucitor lâ spatele dulapului. Mă.plec să văd... ce crezi... era pumnalul 
meu..: pumnalul dela Toledo,. uitat acolo prin te miri ce eclipsă xje 
memorie !al hoţului care a plecat... Ei, dragul meu, nu pot să-ţi spun, 
ce criză de nervi m'a • apăsat;. atunci. M'am repezit ca ,un i.aăyp 
la el, l-am ridicat de jos, l-am strâns frenetic cu amândouă mâinile, 
mi l-am lipit de obraz, o clipă parcă mi-au "fulgerat prin minte.amin
tiri Vagi din"trecut, o viaţă întreagă dusă pe vecie... dar repede m'am 
desmetecit, simţeam că tremur în tot. trupul, că-mi gâlgâie sângele în 
vinele-gâtului. Pumnalul din mâna mea încleştată, nu mai era, te asi
gur, o curiozitate de muzeu, o jucărie de argint, era o armă, înţelegi, 
un cuţit pe care-1 înfigi cu sete în coastele duşmanului... Când l-am 
smuls din teaca lui să-i simt! tăişul, mi-am văzut chipul reflectat de 
oţelul strălucitor... şi-am tresărit... crede-mă, aveam o mutră de ucigaş... 

: S'a r dicat violent de pe bancă şi a scotocit nervos în geaman-
t ânu rde s u s : Uite-1... II port cu mine de-atunci, ca un barometru 
de simţire, că un aparat seismogrâfie care-mi înregistrează cutremurele 
sufletului... Cu atât m'am ales din tot trecutul meu, cu pumnalul care 
şi-a schimbat rostul. Pentru sufletul meu a ajuns acum tovarăşul cu 
adevărat indispensabil... 

Un moment mi-a arătat arma lui, şi-a furişat-o repede în buzu
nar. Avea în clipa ceea ceva straniu în privire, un tremur uşor îi juca 
împrejurul buzelor, stropi de sudoare i se iviseră pe frunte ca nişte 
vârfuri de ace. Obosise. A respirat adânc, a plecat capul şi-o umbră 
ce-i căzuse pe faţă din scăpătarea soarelei, îi da aspectul tulburător 
al unui nenorocit ieşit din închisoare. 

Reculegându-se cu încetul, a ridicat ochii cu oarecare uşurare: 
— Ei, acum înţelegi câtă dreptate avea profesorul meu când îmi spunea 
păţania savantului de greceşte. 

Cum zâmbea trist cu zâmbetul unui om învins, m'a prins o nes
pusă milă de tovarăşul meu din copilărie, de Menelaos al nostru dela 
Sfântul Sava, atât de sdruncinat în credinţele lui. I-am prins mâinile 
cu putere şi l-am sguduit. 

— Dâr, Galea, pentru Dumnezeu, arta ta... ţi-a rămas întreagă. 
Pictorul s'a scuturat de-un mare desgust. — Nu-mi mai vorbi de 

ea, mi-e silă... mi-e urît... am lăsat-o acolo cu omul care a murit. Flori, 
papură de baltă, sălcii pletoase, culori mate pline de somn şi de lene, 
zugrăveală ridicolă pentru juni amorezaţi şi cucoane sentimentale... 
Arta dragă, e din carne si sânge.. Aşa o văd astăzi, — aşa mi-o spun 
tranşeele, viaţa şi pumnalul din buzunar. Nu ştiu dacă voi putea vre-o-
dată să mă âpropiu de ea., mi-e frică., mi-e ruşine. 

Trenul atinsese poala unui deal.. Valuri cenuşii se lăsau împrejur 
în căderea amurgului.. 

Galea a întors ochii spre fereastră şi mi-a apucat braţul ca în 
nişte c l e ş t e — : Vino de te uită.. II vezi cerul., roşu., roşu., culoarea 
artei noastre. 
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Şi-a acoperit capul cu "amândouă mâinije... Am tăcut... In asfin
ţitul de soare, vagonul alerga cu noi pe câmpia Basarabiei. Seara se 
lăsa plumburie, pe fereastra deschisă pătrundea mirosul de pământ 
umed. De după pânza unui nor se ivise marginea lunii, îngheţată, 
strălucitoare ca muchea unu l pumnal de argint... 

Chişinău, Mai, 191&-
OCTA vi AN GOGA. 

Ardelenismele şi limba cultă 
Niciodată nu se vor putea nivela particularităţile de expresie şi 

de pronunţare cari, sub diferite influenţe, au venit 'să deosibească în 
această privinţă limba vorbită în diferitele părţi ale teritoriului nostru 
naţional. Se vor putea face, şi trebuie să se facă, unele îndreptări a-
colb unde limba este împiestriţată cu cuvinte cari s'au luat pe alocuri 
(cum se ia o boală) dintr'o limbă străină, în deosebi din limba ma
ghiară, pe acolo pe unde românii noştri au fost în contact mai de a-
prbape şi mai des cu compatrioţii lor, altădată stăpânitori prin aceste 
meleaguri. Dar, deosebiri vor rămânea în totdeauna, cum sunt în roate 
limbile, ba în unele ele merg până la dialecte, ce nu pot fi price
pute de fiii aceleiaş naţiuni, dacă nu sunt anume învăţate, aproape 
tot aşa cum se învaţă o limbă străină. 

Dar la no' se observă un fenomen care nu credem să se mai fi 
produs în altă limbă, şi anume acesta, că în ce priveşte făurirea şi 
stabilirea limbii culte a existat şi persistă încă în parte o năzuinţă 
laterală, să-i zicem regionalistă dacă vreţi, ce parcă nu vrea să ţină 
seamă de regulele şi uzul stabilit în această privinţă sub influenţa 
limbei vorbite şi a Scriitorilor din vechia ţară liberă, de către lamura 
fruntaşilor de până astăzi ai vieţii culturale româneşti de pretutindeni. 

In alte convorbiri mai vechi despre aşa numitele ardelenisme 
noi am accentuat înainte de toate că ele nu trebue confundate cu 
străinismele propriu zise. Acestea din urmă sunt de osândit, şi nea
părat că au să fie scoase din limbă întru cât sunt corpuri străine 
întroduse fără nici-o legătură organică cu ea. Dar am arătat, şi mai 
putem arăta ardelenisme a căror folosinţă e cu desăvârşire îndreptă
ţită şi pe cari a pretinde să le scoatem din limbă,' ar însemna 
mai mult de cât un exces de zel. Astfel, cine ar putea să ne ia în 
nume de rău, nouă ardelenilor, — sau să ne blameze cum zic unii, 
fiindcă mai zicem pe alocuri neă în Ioc de zăpadă, pătrar în loc de 
sfert, un pic în loc de niţel, aiu în loc de usturoi, fărină (cum zic 
moţii şi crişenii) iar nu făină, ori aprinjoare în loc de chibrituri, 
nici când '(contrariul lui ori-când) pentru niciodată, să steie, să ieie, 
să deie, în loc de să stea, să ia, să dea, sfârtica (dechirer, în franţu
zeşte) căreia nu-i corespunde întocmai nici a sfâşia nici a rupe,'— 
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şi desigur vor mai fi şi altele destule în limba poporală, afară de a-
cestea cari tocmai ne cad acuma subt condei (pană zic şi aci foarte 
bine ardelenii). ' 

Dar când unii din cărturarii noştri, în loc să caute a adopta 
limba cultă aşa cum ea a fost făurită în ţara liberă, stâruiesc fri li
nele expres uni 'ce parcă tind a stabili astfel un separatism şi în 

Jimbă, limba cultă ardelenească, atunci ei merită să fie blamaţi — 
sau cet puţin frăţeşte invitaţi să se întoarcă la calea cea bună şi 
dreaptă, care nu poate fi decât adoptarea întru toate a limbei culte 
întrebuinţate în vechiul Regat — bine înţeles nu a#aceleia pe care o 

stâlcesc frauţuzomanii sau cei ce afectează pe franţuziţi, ci a celei pe 
care au scris-o şi o scriu fruntaşii noştri scriitori şi pe care au vor
bit-o şi o vorbesc oratorii noştri consacraţi. 

De ce, de pildă, nu ar zice şi ardelenii că dl dr. X. a fost de
legatul iar nu exmisul partidului naţional la adunarea din Blaj, că în 
cutare proces s'au ascultat depoziţiile iar nu fasiunea martorilor sau 
că s'a înaintat la locul competent o petiţie şi nu s'a adresat o suplică. 

In cele mai multe, dacă nu în toate aceste exemple, şi în altele 
cari s'ar mai putea înşira, se poate urmări influenţa limbei germane r 

— influenţă fie directă fie prin intermediul limbei maghiare. Dar când 
vom lua spre altă pildă o corespondeţă din părţile mai mărginaşe 
ale Ardealului: 

— „După o încercare puţin succeasâ, despărţământul Asociaţiei 
aumai acum p ă r e a se inactiva de fapt. Totodată se'proiectează înfiin
ţarea unei cooperative de conzum. In meritul acesteia suntem în co
respondenţă cu biroul Asociaţiunii. La invitarea Reuniunii, conferen
ţiarul cooperativ ne-a şi promis că se va transpune la faţa locului. 
D-sa ne va ţinea o 'conferinţă,-exprimându-şi dorinţa ci. aceea să 
aibă un caracter regional. Ar fi conzult...." ' 

Adică, ar fi cu cale ca în locul tuturor expresiilor ce am sub
liniat să se adopte altele, — acelea cari se folosesc acolo de unde ră
sărea odată „soarele culturii pentru toţi românii". 

Multe exemple ca cele de mai sus am putea înşira aici. Aşa, 
mai aruncându-ne ochii la întâmplare, peste coloanele ziarelor, găsim: 

— „Trecându-se la alegerea noului comitet se alege: notar (se
cretar) I. C, cassar (casier) G. C. iar în locul bibliotecarului care 
abzice (demisionează, renunţă! căci numai capetele încoronate ab
dică . . . şi dela o vreme ohiar cam des) s'a ales dl A. B. învăţător 
în loc". • A p o i ni se vorbeşte de proxima adunare „când apoi va 
prelege acela pe care adunarea îl designează" şi de îndemnul refe
rentului şcolar să caute prin purtare neexcepţionabilă (ireproşabilă) 
să-şi câştige stima poporului . . . 

Intr'o notiţă informativă citim că: „Raportorului teatral nu i-a 
prea fost pe gust (pe plac) frumoasa dansatoare, căci într'o cronică 
teatrală i-a escepţionat", nuditatea şi concepţia prea sensuală" . . Ce-o 
mai fi şi cu excepţionările acestea! ' ' 

Toate acestea Je-am însemnat în fuga condeiului. Ar fi însă ni^ 
merit să se caute a se aduna într'un mic vocabular toate esprestile 
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acestea laterale, toate acestea erezii limbistice, cu traducerea lor în 
limba cultă românească ce trebuie să fie una şi singură. Aci, caşi în 
alte direcţii, nu e vorba de a combate .deosebirile fireşti pe cari ' ie-â 
întipărit ' aşezarea geografică a neamului nostru în' diferitele regiuni 
ale României întregite, ci tocmai dimpotrivă, de lupta impotrivâ uriui 
ciudat separatism cultural care loveşte în fiinţa întreagă a sufletului 
românesc în ..ceeace înfăţişează el' mai înalt şi mai trainic. Gel puţin 
împotriva acestui soi de regionalism, neplăcută rămăşiţă a trecutului 
de înstrăinare, ni se va da voie să ne ridicăm, cură'ţi'nd drumul de
săvârşitei noastre unităţi culturale. 

' ' ION GORUN] 

Gesturi inutile. 
Nu este lipsit de interes tonul gazetelor ungureşti din Ardeal faţă 

cu statul român şi oameni noştri politici. 
In cei trei ani dela alipire încoace s'ar putea constitui un tablou 

psihologic destul de interesant, din diversele variaţiuni pe aceiaşi gamă, 
cu care. presa maghiară de-aici a crezut că trebuie să vorbească de 
noi. Timidă la început, cu atitudini de slugărnicie, s'a desmeticit mai 
târz ;u, a devenit pe ici pe colo trufaşe, şi în timpul din urmă a r i 
dicat diapasonul până la batjocură şi'trivialitate uneori. 

-In „Brassoi Lapok" şi „Ellenzek" se pot ceti zilnic articole ofen
satoare Ia adresa noastră. 'Maniera începe să facă şcoală şi-o vedem 
furişându-se şi la ziare care ne obişnuiseră cu mai multă supleţă. 
Iată' d. e. „Keleti Ujsdg" din Cluj, care într'un articol publicat deună
zi, după-ce debitează o scrie de inexactităţi pe socoteala guvernului 
Averescu, îşi ia aiere de aroganţă inoportună faţă cu directorul acestei 
revistei, fost cum se ştie, în guvernarea de ieri 'pfin de toleranţă şi 
bunăvoinţă pentru concetăţenii unguri... 

Foarte deplasate şi absolut inutile ni se par aceste vitejii. In defi
nitiv programul nostru în chestiunea minorităţilor pornind din sincere 
convingeri, nu sufere nici-o schimbare pe urma unor săgeţi otrăvite. 
Vom rămâne şi mai departe calmi şi plini de respect pentru drepturile 
deaproapelui, ori câte injurii ni s'ar arunca.... 

Experienţa însă, s'ar părea .că ne învaţă să facem pe viitor deo
sebire între poporul unguresc şi unii antreprenori care vorbesc îh 
numele lui... 

N. O. 
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Să §iii... 
Cărbunii când ţi-or arde'n vatră 
In sări de ani târzii şi goi, 
lu stând la lespedea de piatră 
Să te gândeşti c'am ars şi noi. 

Iar când din ochii de jăratic 
Vor tresări scântei — scântei, 
Să ştii că dorul meu sălbatic 
S'a mai aprins odată'n ei. 

AEGROTUS 

„Propaganda" 
Ne-am tot plâns, în timpul din urmă pe la toate colţurile, că în 

ceeace priveşte „propaganda" în străinătate, suferim de o dureroasă 
inferioritate combativă faţă de vrăjmaşii unităţei noastre de Stat. 

Suferinţa e chiar mai veche. Ieri, când România întregită, reali
tatea indestructibilă de astăzi, nu era decât un vis cuibărit în fundul 
tuturor sufletelor şi o nădejde înfiptă sus, în vârful baionetelor sclipi
toare ale dorobanţilor, se găseau destui crainici duşmănoşi cari să ne 
tăgăduiască drepturile cu cari ne înfăţişam înaintea istoriei, şi destui 
factori conducători ai destinelor europene cari să ignoreze însăş exi
stenţa elementului românesc din aceste ţinuturi. Săraci şi sfioşi, noi 
abia ne ridicam glasul, ici şi colo, protestând fără un ecou prea larg, 
împotriva statisticelor falsificate ale guvernelor din Budapestaj în
dureraţi că se găseau oameni, chiar în inima Franţei, cari să arunce 
în colţul unei scrisori de afaceri insultătoarea adresă: „Bucarest— 
Hongrie"... 

* * 
Cât de superficială era dâra pe care o făcuseră, dela 1848 în

coace, toate pledoariile noastre în străinătate, pentru cauza Unirei pro
vinciilor româneşti despărţite de o vitregă fatalitate, am putut să* con
statăm, — fără îndoială, cu o displăcută surpriză, — chiar a doua zi 
după încheerea răsboiului: nu efam cunoscuţi în Apus, nici în măsura 
jertfelor de sânge pe cari le făcusem pentru a câştiga integralitatea 
solului nostru naţional, nici în lumina îndreptăţitelor noastre revendi
cări. Opinia publică din ţările aliate privea, se înţelege, cu toată sim
patia suferinţele şi năzuinţele unui popor care, oricum, nu putuse să 
se arunce de bună voie în groaznica vâltoare a războiului, fără ca o 
implacabilă conştiinţă a drepturilor sale să nu-1 fi împins la o jertfă 
atât de grea. Dâr printre cetitorii de gazete din Paris sau din Londra, 
ameţiţi de atâtea probleme etnice, de atâtea procese geografice, de 
atâtea' frontiere în litigiu, despre cari nici nu auziseră până atunci şi 
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cari se îmbulzeau acum de-alungul coloanelor de ziar, erau mulţi cari 
ştiau despre Ardeal sau despre Basarabia, ceeace ştiu şi acum despre 
Tracia sau despre Albania. Bărbaţii politici ai Antantei, surprinşi de 
necesitatea profesiunei, nepregătiţi, se informau în grabă, cu 'toată 
bunăvoinţa, dar şi cu toate scăderile cari sunt cuprinse în orice sfor
ţare improvizată. Indiferenţă, ignoranţă, orientare insuficientă, — ba 
uneori chiar ostilitate, — iată ceeace ne-a întâmpinat dela început în 
străinătate, şi ceeace duşmanii noştri exploatează şi astăzi, cu o risipă, 
pe cât de 'zadarnică pe atât de'stăruitoare, de p'redici verbale şi de 
publicitate. 

In special, am fost şi suntem încă, greşi| judecaţi dincolo de 
Ocean. Nu mai e o taină diplomatică, faptul că s'au ridicat la Confe
rinţa de pace, glasuri americane autorizate, cari să conteste că Basa
rabia e o provincie românească, deşi abia au trecut o sută de ani de 
când a fost smulsă din trupul Moldovei. România întregită continuă 
şi acum să apară în Statele Unite ca o ţară sălbatecă şi desorganizată, 
bolnavă de un nejustificat imperialism, şi în care cetăţenii de altă 

- naţionalitate trăiesc înfricoşaţi, hărţuiţi, pe'rsecutaţi, împilaţi. 
Răspunsul sosea rar, şi târziu. „Propaganda" noastră nu vorbea, 

ci abia şoptea strainătăţei, care e adevărata stare de lucruri. 

* 
* * 

lată pentruce ne-am bucurat la început când am aflat ca d-nul 
dr. N. Lupu, care a mai trecut Oceanul şi altădată, a întreprins un 
turneu de „propagandă" în America. Adversarii politici ai fostului mi
nistru de interne s'au grăbit, bineînţeles, să scormonească o mulţime 
de laturi nelămurite ale acestei călătorii, cu o indiscreţie care mergea 
foarte departe. Unii s'au gândit chiar să întrebe, cu o curiozitate oarecum 
firească, despre izvoarele băneşti ale. unei atât de costisitoare depla
sări. Drumul cu Simplonul e, orice s'ar zice, foarte scump, hotelurile 
dela Paris nu mai tentează nici pe bogătaşii Bucureştilor, transatlanti
cele pretind o întreagă avere ca să te transporte dela Havre la New-
York, iar dolarul are şi pentru leii ţărănişti acelaş curs ca şi pentru 
orice altă monedă românească... Dar' noi nu ne-anî gândit să punem, 
deocamdată, asemenea întrebări, şi n'am turburat confortul elegantelor 
cabine de vapor, lăudate prin ziarul „Aurora", cu un chestionar atât 
de indiscret. Aşteptam cel mult, întoarcerea transatlanticului, dornici 
să vedem mai întâi desfăşurându-se turneul de „propagandă" al d-lui 
dr. Lupu. 

Acum, suntem lămuriţi, cel puţin în această privinţă. D-nul dr. 
Lupu a suportat o atât de lungă excursie, s'a urcat în Simplon, s'a 
plimbat prin Luvru, s'a întâlnit cu d-nul Adrien le Corbeau, a văzut pe 
Venera lui Millo, a plătit foarte scump o traversare a Atlanticului, şi 
cutreeră acum America, pentru ca să spună la Cleveland, la New-York, 
la Detroit, la Cincinati şi la Pittsburg, că" România e o ţară de hoţi, 
condusă de o „oligarhie" putredă, desorganizată economiceşte, reac
ţionară, — şi sălbatică. In concertul defăimărilor la adresa' noastră» 
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iată un glas nou, cu forţe proaspete, care vrea să se topească în sim
fonia calomniei. 

• * 
Pentru aceasta s'a deranjat oare d-nul dr. Lupu, lăsând la Bu

cureşti numeroasa d-sale clientelă politică, pentrucă o alta n'are, pără
sind numeroasele sale ocupaţii, şi străbătând, cu atâta oboseală jumă
tate din globul pământesc? Regretăm că trebuie s'o spunem, dar s'a 
deranjat degeaba. Duşmanii noştri spun aceleaşi lucruri despre ţara 
noastră, în străinătate, cu destulă îndemânare şi cu destulă stăruinţă, 
pentruca să mai fie nevoie să le dăm şi noi pe cheltuiala noastră, o 
mână de ajutor. 

Sunt aţâţi călători rău inspiraţi, cari se văd nevoiţi să regrete că 
au plecat la drum. Nu ştim dacă d-nul dr. Lupu e dintre aceştia. In 
orice caz, nu făcea rău dacă rămânea acasă... 

ALEX. A. HODOŞ. 

Mizerii mărunte 
In istorie este un fenomen destul de obişnuit ca sclavii ajunşi 

biruitori să adopte armele stăpînului de ieri ca să-1 distrugă. Proce
deul e cunoscut şi din vechime până astăzi se întâlneşte la tot pasul. 
De câte ori te împiedeci de el, un sentiment desagreabil al micimilor 
omeneşti îţi învăluie sufletul. 

Trista infirmitate morală s'a anunţat, fireşte, şi la noi din primele 
zile ale biruinţii. Pe ici pe colo se vedeau şi-aici oameni congestio
naţi la ideia răzbunării, gata să toarne nenumărate planuri pentru des
fiinţarea duşmanului de veacuri. In ferbinţiala luptei avântul acesta 
era oarecum explicabil. Tresăreau doar pasiuni dospite de-atâta vreme 
şi se răscoleau amintirile nenumăratelor umilinţi prin care ne trecuse 
soarta. 

Cu toate aceste bunul simţ tradiţional al poporului românesc s'a 
ridicat triumfător şi acest colţ de pământ a scăpat uşor şi din frigu
rile revoluţiei şi din primul contact al armatelor noastre cu popula-
ţiunea străină. 

Astăzi sunt încă prea recente întâmplările ca să se poată 
închega judecata definitivă în'toată limpezimea ei. Mai târziu însă 
când se va privi marea dramă dintr'o perspectivă istorică se va lă
muri acest adevăr şi urmaşii noştri nu vor avea prilejul să roşască. 
Cu deosebire duşmanii de'ieri vor suporta cu greu comparaţia cu to
leranţa noastră. 

Se găsesc unii care văd o slăbiciune în manifestările de blân
deţe, în nemăsurata bunătate care călăuzeşte toate actele poporului 
nostru. Ei zic, că forţa de vitalitate a unui neam se măsură după ener
gia cu care-si afirmă'în fata adversarilor adevărurile sale de viaţă. 
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De-aceia li-se pare că larga indulgenţă şi iertare a societăţii noastre 
nu pot constitui serioase temeiuri pentru stăpânirea noastră viitoare. 
Ori-cum ar fi, această îngăduinţă vecină cu nepăsarea, este în tempe
ramentul românesc şi nu se poate perverti de dragul unor îndrumă
tori. In consecinţă pe toată linia se vede la noi deplina seninătate în 
faţa tuturor manifestărilor adversarului învins. Duceţi-vă la Bucureşti, 
unde aeroplanele germane ne-au omorât cu miile copii şi femeile, unde 
cutropirea lui Mackensen a semănat pretutindeni dealungul ţării ruină, 
foame şi brutalitate, duceţi-vă şi veţi vedea din nou pe aceiaşi nemţi 
exploatatori care au îmbrăcat uniforma prusacă în cursul războiului 
şi-au făcut pe conducătorii armatelor de invazie împotriva României 

• unde s'au îmbogăţit. Sunt toţi la locul lor, la păduri, la petrol, la in
dustrie, în toate părţile. In zilele teribile dela Iaşi ne juram cu toţii 
că o să-i stingem de pe faţa pământului, dacă mai reapar pe calea 
Victoriei şi cu toate aceste nemţii şi-au reluat îndeletnicirile fără nici 
o s u p ă r a r e . . . Sau, dacă doriţi exemple şi mai evidente le găsiţi la tot 
pasul aici în Ardeal, unde nimic deosebit nu s'a petrecut care să 
scoată la iveală că un popor stăpânitor prăbuşindu-se după o dom
nie de-o mie de ani, celalt i-a luat locul şi-a- început să-şi puie în 
practică înverşunata operă de răzbunare. Dimpotrivă, toleranţa s'a 
arătat dela început, raporturile între învingători şi învinşi s'au nor

malizat fără sguduiri mari şi libertăţile publice sunt într'o'desfăşurare 
din ce în ce mai slobodă . . . 

De sigur mulţi dintre pedagogii noştri politici nu resimt deose
bite bucurii pe urma acestor constatări, dar noi ne împăcăm cu ros
tul lor şi ni se pare chiar că distingem o oare-care eleganţă, o supe
rioritate morală, în felul cu care românul din ori-ce parte îşi primeşte 
în faţă pe opresorul său desarmat. 

'Astfel stând lucrurile, socotim cu desăvârşire deplasate şi con
trare sentimentului public la noi sîcâielile mărunte cu care une-ori 
diverse organe ale vieţii de Stat tulbură liniştea cetăţenilor de limbă 
străină. In unanima indiferenţă cu care publicul nostru lasă sase des-
făşure subt ochii lui toate demonstraţiile de viaţă naţională străină 
sunt note stridente şi ridicole vitejiile cutărui şef' de Siguranţă dela 
Satu-Mare sau poliţai dela Târgul-Mureşului, care în privegherea lui 
pentru destinele neamului s'a pomenit arestând o unguroaică, sau a 
smuls tricolorul maghiar dela butoniera unui biet actor de provincie. 
Aceste atitudini exotice n'au nimic a face cu credinţele noastre şi 
singurul lor beneficiu este mârăitura gazetelor străine ca're-şi garnisesc 
propaganda împotriva ţării cu câte un certificat de zăpăceală ivit pe 
ici pe colo. 

Venind însă vorba de mizeriile mărunte cu care ne obişnuise 
atât de mult aici în Ardeal regimul unguresc şi de care credeam că 
a scăpat lumea pe vecii vecilor, ne permitem â atrage atenţia opiniei 
noastre publice asupra uricioasei presiuni exercitată de către diverşi 
funcţionari pentru romanizarea pripită şi forţată a 'numirilor de loca
lităţi străine. Nu ştim nici pe vremea Consiliului dirigent, nici subt 
celelalte guverne să se fi luat vre-o dispoziţie ca numele comunelor 
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pur ungureşti, — de pildă, — să fie în mod arbitrar traduse în ro
mâneşte, nesocotindu-se ori-ce tradiţie şi" botezâridu-se după vechea 
manieră, cu nume româneşti de fantezie. Dimpotrivă ne-aducem aminte 
de-o ordonanţă a ministrului, de interne subt guvernul Âverescu, în. 
care chestiunea numirilor de localităţi se făcuse obiect de studiu al 
unei comisii de geografi, anunţându-se dela început respectarea de
numirii de baştină la toate comunele cu populaţie străină. Cu toate 
aceste, treceţi 'prin Săcuime, prin judeţul Oddrheiului d. e. şi veti avea 
ocazia să admiraţi la începutul fiecărui sat pur săcuîesc stâlpul' : cu 
tabla proaspătă pe care se etalează un nume fantastic, de obicei, -tra
ducerea greşită a numelui strămoşesc, pălmuind tradiţia, încurcând pe 
trecător şi trezind o legitimă protestare la locuitorii de-acolo. Ar fi cu 
adevărat interesant, dacă s'ar colecţiona aceste curiozităţi de limbă, 
dintre care unele prezintă încă nuanţe umoristice de ciparianism pos
tum. După toate semnele prefectul sau administratorul de plasă sunt 
organele care şi-au pus la contribuţie spiritul de invenţie particulară 
în aceste ciudate exerciţii de toponimie. 

La fel e chestiunea cu numirea arbitrară â străzilor în oraşele 
din Ardeal, improvizată peste noapte fără nici o socoteală, trădând un 
exclusivism care nu este în obiceiul nostru şi manifestând o largă 
mărinimie pentru atâtea celebrităţi vii aLe prezentului . . . 

Este vremea, credem, să se isprăvească odată cu aceste mizerii 
pe care temperamentul românesc le refuză. S'ar părea că dintr'un rău 
plasat spirit de imitaţie o seamă de-ai noştri, desfăcuţi de impulsu
rile sufletului popular blând şi milostiv, cred că trebuie să introducă 
în administrarea Ardealului gesturi şi — maniere învechite, ungureşti... 
Ar fi bine să se oprească! In orice caz un guvern conştient ar tre
bui să stăvilească acest gen de patriotism ieftin pe care ni-1 vindea 
odată cu chilogramul regimul contelui Tisza şi care s'a evaporat aşa 
de repede supt ochii noştri. România, în definitiv, îşi sprijină exis
tenţa de Stat nu pe firmele spoite în tricolor ca pe vremea defuncţi
lor stăpâni ai Ardealului de ieri, ci pe conştiinţa naţională a milioa
nelor de Români, care n'au nevoie de asemenea infuziuni inocente ca 
să-şi afirme sănătatea unui organism viguros . . . 

/. T. 
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^ Banatul la Âlba-Iulia 
Tovarăşii politici ai dlui luliu JVlaniu au ajuns în sfârşit să aibă 

tristul curaj de a declara pe faţă, că ţinta politică spre care împing 
toate agitaţiunile lor nesăbuite este autonomia Ardealului. 

Şi iată-i astfel pe aceşti domni reîntorşi la începutul de la care 
au pofnit. Căci acesta este adevărul istoric incostentâbil: Primul p ro fe t 
de'Tezoluţiune prezentat comitetului executiv al partidului naţional în 
şedinţa premergătoare Adunării naţionale cerea în mod categoric auto
nomia Ardealului până la înlăturarea tuturor deosebirefor culturale, 
economice şi publice dintfe Ardeal şi vechiul Regat, provenite din 
deosebita evoluţie culturală, economică şi politică a celor două ţinuturi 
rorfiâneşti. Durata şi estensiunea materială a acestei autonomii avea să 
fi e : hotărâtă de adunarea provincială a Ardealului, la care trebuia să 
i a p a r t e toate naţionalităţile acestui ţinut. 

\'. Acest postulat din proiectul de rezoluţiune a fost rhodificat ţn 
şedinţa comitetului executiv după lungi şi furtunoase discuţiuni sub., 
presiunea opiniei publice, reprezentate în acel moment îh Oraşul Alba 
lulia,prin intelectualii şi poporul adunat din toate părţile Ardealului 
şi Banatului pentru proclamarea unirei necondiţionate cu ţara-mamă. 

. Spiritul în care a fost scris proectul de rezoluţiune a' transpirat 
în public prin. coloanele ziarului „Românul" din Arad, dirijat de di 
Vasile doldiş. Acest ziar,, organ al partidului naţional, a cărui activi
tate politică se concentrase în oraşul Arad, trata în mod precis ches
tiunea autonomiei Ardealului. Declaraţiunile inspirate ale oficiosului 
comiigiului naţional au produs o vie agitaţiune şi protestări unanime 
în opinia publică din Ardeal şi Banat. Reprezentanţii intelectuali, şi 
ţărani din diferitele ţinuturi veniseră astfel cu desăvârşire alarmaţi' l'a-.. 
Alba-Julia. Toţi românii ardeleni şi bănăţeni, câţi se întruniseră acolo 
încă din preziua Adunării naţionale, sunt mărturii vii ai agitaţiunii şi 
revQJtei de care erâ stăpânită mulţimea întrunită a zecilor de'mii de. 
români. 

'..Printre cei. mai alarmaţi erau de singur românii bănăţeni.: Cu
rentul de opunere împotriva tendinţelor autonomiste erâ ; de sigur gene-
ral ;în tot cuprinsul ţinuturilor româneşti de dincoaci "de Carpaţi. Ins- . 
tinctul popular, care venea să reacţioneze acum după o împilare de o 
mie_:;de ani, nu putea în chip firesc să se rostească asupra problemei 
UnireKde cât în mod lapidar, scurt, puternic şi precis în tocmai ..ca o 
explQziune de mult şi puternic pregătită, şi nici decum în formele, cu, 
cârligi şi vorbe multe. Drept aceea mulţimea, reprezentantă a acelui instinct-
şi neprocopsită în şcoala juridică verbâcziană a domnilor ,din comitet 
nu pricepea zbuciumul chinuit al acestora de a găsi formula prin care 
avea.să fie exprimată Unirea şi care, după convingerea .ei instinctivă, 
nu pjitea fi alta decât aceasta: Unire necondiţionata. . 

Vioiciunea şi entusiasmul special' cu care agitau bănăţenii această . 
formulă >se explică prin temperamentul îof mai. su.diq.,şi rnai;ales prm 
situaţiunea specială şi dureroasă-de atunci 'a provinciei lor. "Pe când 
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românii din ţinuturile ardelene îşi scăldau privirile în aurora dimineţii 
eliberării lor naţionale, orizontul Banatului se acoperise cu norii negrii 
ai unei noi robii, rezimate pe baionetele sârbilor invadaţi,acolo.* 

Printre aceste baionete mulţi nu s'au putut strecura până dincolo 
de Mureş pentru a luâ drumul spre Alba-lulia, ci porniţi dela, vetrele; 
lor âu fost opriţi pe lâ diferitele gări şi mai ales în staţiunea de con
centrare a Timişoarii. Cei ajunşi prin fel de fel de peripeţii la Alba-
lulia, prin reacţiunea firească faţă de situaţiunea plină de îngrijorare 
lăsată acasă, erau unionist! mai aprigi şi mai militanţi. Alarmaţi de 
cele citite în ziarul „Românul", de cele aflate în drum spre Alba-lulia, 
dar,mai ales de desfăşurarea discuţiunilor ce urmau în şedinţa comi
tetului executiv al. partidului naţional, care „pertacta" cu'socialiştii ro^ 
mâni asupra formulei prin care avea să fie exprimată în ziua urmă
toare Unirea, românii bănăţeni s'au întrunit în după awieaza zilei pre
mergătoare Adunării naţionale, în acelaş timp când avea* loC şedinţa 
comitetului executiv al partidului naţional, şi au discutat în cadrele 
adunării la care se asociară apoi foitiânii din celelalte ţinuturi arde
lene, chestiunea unirii şi chestiunea integrităţii Banatului.' Delegaţiuneâ 
aleasă din sânul adunării a primit mandat să ceară comitetului execu
tiv proclamarea Unirii necondiţionată cu vechiul Regat şi revindecareă 
Banatului integral. 

Sub presiunea atmosferei generale şi în special aceea creiatâ 
prin această adunare şi în urma intervenţiei delegaţiilor ei, discuţiu-
nile în sânul comitetului executiv urma cu multă aprindere. 

Mai mulţi reprezentanţi ai generaţiei mai tinere s'au introdus carfl 
nepoftiţi în sala de desbateri şi luând cuvântul au cerut ca decla
raţia de Unire să fie scurtă şi categorică, în cuprinsul ei să nu facă Uni
rea pendentă de nici o condiţiune şi mai ales pendentă de ideia auto
nomiei. Intervenţia lor a fost neplăcută areopagului şi înlăturată cu 
motivarea că ceicejyaseril.cuvântul nu erau membrii âi comitetului.. To
tuşi sub presiunea externă comitetul a modificat formula originală a 
autonomiei, arătată în Introducerea acestei expuneri, introducând î» 
textul hotărârii ce urma să fie prezentată Adunării, ideea antonomiet 
provizorii până la convocarea Constituantei. Celelalte puncte ale proic-
tului de rezoluţiune, cari cuprindeau hotărâri de competinţa întregei Ro
mânii, au fost botezate „desiderate" ca să nu pară ceeace erau în 

* realitate, adecă „condiţiuni". 
Spiritul hotărârilor luate de comitet — şi nu textul lor, — a fost 

aduse la cunoştinţa bănăţenilor târziu seara de dl luliu Maniu. For
mula autonomiei provizorii, care în faţa atitudine! dârze a bănăţenilor 
evidenţii jerta, a fost prezentată oarecum cu scuze, spunându-se că ea 
este un „Schonheits Fehler" (expresiunea este a d-sale), prin care însă 
s'a obţinut şi aderarea socialiştilor la proclamarea Unirii. 

Nu am putea susţine că bănăţenii ar fi fost satisfăcuţi de expli-
Caţiunile dlui Maniu. De dragul Unirii însă ei nu au mai stăruit şi au 
fost înclinaţi a crede dlui Maniu, că cuvintele „autonomie provizorie" 
erau socotite şi de comitetul naţional drept „SchOnheits-Fehler", de care 
eră nevoe, pentru a se trece puntea cu socialiştii, dar asupra căreia 
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nu se va stărui decât cel mult în sensul de a'l înlătura ca pe un 
„defect de frumuseţe". ; 

. Astăzi însă când,bănăţenii văd că explicaţia dlui Maniu: a fost 
numai de ocazie şi că partidul dsale se reîntoarce 'la \fdrmula origi
nală, a autonomiei' definitive făcând deci din „defectul de frumuseţe" 
defect, ;de fond, periculos, pentru Viitorul neamului' nostru, ce ăltâ ' a r 

.putea căuta ei la proectatul congres, la Alba-Iulia, decât doar a-i face 
"cele mai, amare, reproşuri" aceluia .care i-a amăgit odată, dar nu-î- mai. 
.poate amăgi a două oară? s . . .' A VRAM IMBROANll. 

Banca Agrară V - ; 
'.. \ Prevederife noastre ; î r i c e e c e priveşte, Banca, agiară/^ău* înde
plinit .mai , repede decât ne aşteptam. înainte chiar de adunarea generală 

. a acţionarilor, cari se arătau dela o vreme 'ţoi'mai nel'ămuHfr ş i ; to t 
„mai. îngrijoraţi, de .soarta,aşezământului financiar^. dela.Clujj consiliul 
„de-administraţie a luat în .ultima sa şedinţă, despre care arh mai' po
menit, câteva hotărîri cu adevărat surprinzătoare. A'avut de'înregistrat 
— nu fără o prealabilă discuţie — demisia, directorului generai d. 

,Vicţor Bontescu, si a altor doi directori. începutul unei limpeziri, de 
mult necesare, s'a făcut Vpnv vedea, ce Va urmă de 'a ic i . . .' " 
: , • Important de reţinut este deocamdată făptui că aceste demisiuni 

,nu s'au provocat pe urmă raporturilor nuniiteî bănci du guvetnul, cum 
;.fn' mod fala s'a. înregistrat -.căzui de-unele gazete,*cf pe^ urma 'neînţe
legerilor ivsite $n în's.ăş direcţiunea''bancei, Netn|ele*|eriie" păr a avea 
Ja^ţernelia lor reaua 'goşpocfârie de"care sunt 'acuzaţi' fdştîi ei Con

ducători . "'.- /.".,'. . _ . ' '' \ : ~ 
... - Salvată dela- un dezastru'sigur de guvernul"'AVeTe.scu/'ş^de Par

lamentul trecut, Pancq Agrară', prin ţcş'i. cari KotăYa.u pjna ăcurn asupra 
, mişcărilor ei„ n'a priceput că', singura cale, pe ,care 5 ' a y ^ , ' d e urinat 
> era : j aceea de a; rămâne ai ci în /Ardeal,, p instituţi e care ; să' înţruheaşcă 
unanimitatea puterilor npâstre economice, ferindu-se de' Contactul po-

.Tit'cci militante, şi a primit săf4e\|hştrume'ntiil intereselor unui partid, 
împotriva altor partide, ba chiar împotriva;intereselor; băncei._ Făcând 

„.politică,-şi risipind, fără cruţare averea,acţiOhâfilrji" săi pentru 'scopuri 
pe cari aceştia nu puteau să Ie îmbrăţişeze,' conducătorii de până acum 

.ai, „Bănpii. agrare",,şi-au îngăduit să 'atace piin ^Voţhţâ" partidul t po-
, porului, a doua zi după ce, a căzut dela "putere, | i sa şe alăture,'făţiş, 
.partidului naţional. Rezultatul? 0 administrare necugetată, 'asupra"că
reia rămâne să se pronunţe comisiunea de. anchetă instituită în acest 

• scop de către consiliul de administraţie al Băncii agrare. 
;. . . Fiind, vorba de, o ..instituţie lâ care au 'participat : şi banii Statului 
-—pe lângă aceia ai acţionarilor, constatările ar/chetei'.sunt - ' aşteptate 
„cu. o legitimă curiozitate de "opinia, publică!, Nouă nu ne', revine să în-
-registjăm,:aci informaţiile pozitive" pe cari le' deţinem /asupra adminis-
trărei Băncei agrare. Ne credem în drept să pretindem însă o elucidare pu-

file:///fdrmula


15/X. 1922 ŢARA NOASTRĂ PAGINA 67 

blică a acestei chestiuni, fiind o seamă dintre noi aceia cari am în
fiinţat această instituţie, înzestrând-o cu cunoscutele sale privilegii. 

In cazul cârfd comisia de anchetă n'ar da o lămurire pu
blică asupra constatărilor făcute, vom lua asupra noastră sarcina de a 
înfăţişa publicului întregul adevăr, şi-1 putem prevesti de pe acum, că 
avem'ce spune. ' 

— Balada comitetului de-o sută, parodie după Edmond Rostand. — 

Noi suntem soborul de-o sută 
Al domnului Iuliu Maniu!' 
Legiune supusă şi mută 
Ne tot târguim ih pustiu 
Şi veşnic sosim prea târziu 
Tratăm, discutăm, retractăm, 
Ş( până vom fi în sicriu 
Noi e rgo , cu toţi pertrăctăm! 

Când Goldiş cu Cicio discută 
Sau dă Sever Dan „interview" 
Când Vaida la Olpret se mută 
Sau zice Ghiuluka: — „Nu ştiu 
Mai pot un memoriu să scriu?" 
In taină, încet ne-adunăm 
La Cluj, la Arad, la Sibiiu 
Şi p l ane , atunci, pertrăctăm ! 

Chiar ieri a fost mare dispută: 
Un membru din Vinţ are-un fiu, 
Curtează o fată avută 
Ce are-o moşie pe Jiu, 
O casă, şi-un ochi cam saşiu.,. 
Zic unii să nţl-l însurăm, 
(Eu tocmai contrariul susţin...) 
Denique , din nou pertrăctăm ! 

Cândva vom porni toţi o sută 
Şi vrând drept în rai să întrăru 
Va fi eo ipso , dispută: 
Noi şi-acolo Sus, pertrăctăm! 

ION BALIN7. 

GAZETA RIMATĂ 

Jnehihare 

CYRANO DE SÂN-MĂRTIN 
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CRONICA SAPTĂMÂNEI 
POLITICA ÎNTERNĂ. 

Cu o lună înainte de obişnuita des
chidere a Corpurilor legiuitoare, gu
vernul s'a crezut obligat să-şi con
voace credincioşii săi „reprezentanţi" 
îrttr'o sesiune parlamentară extraordi
nara. Dupăcum se spovedeşte gazeta 
oficioasă a d-lui Vintilă Brătianu, e 
vorba în Special de grabnica rezol
vare, a situaţiei funcţionarilor publici, 
pe cari actualul ministru de Finanţe i-a 
tot amânat şi i-a tot amăgit, din pri
măvară până'n toamnă. Strigătul des-
nădăiduit al slujbaşilor Statului a ră
sunat de-atungul lunilor de vară în 
numeroase congrese, de câteva ori am 
zărit, ameninţător, desfăşurându-se un 
colţ/din steagul rO)u al grevei, şi 
numai unui patriotismu demn de toată 
lauda al celor mulţi şi mici, avem să 
mulţumim că ameninţarea nu s'a trans-
forriiat într'd mişcare de dezagregare. 

5 e încearcă acum o soluţie mulţu
mitoare/Problema nu este însă uşoară. 
In urma zguduirilor de tot felul prici
nuite de război, relele de cari suferim 
se înlănţuiesc , într'un atât de com
plicat angrenaj, încât aproape tot
deauna rezolvarea fericită a unei si
tuaţii grele e legată de o serie în
treagă de cauze ascunse, îndepărtate, 
cari se împletesc întocmai ca un nou 
nod gordian. 

* * * 
Rezolvarea situaţiei funcţionarilor 

publici nu e nici ea de sine stătătoare 
şi nu exagerăm când prevestim că 
numai cu o nouă sporire a salariilor 
nu se schimbă nimic. Acum un an, pe 
vremea guvernului Averescu, dacă soarta 
slujbaşilor Statului nu se putea numi 
înfloritoare, nu era^ însă nici insupor
tabilă, ca astăzi. ~ Pentruce? Pricina 
trebuie căutată într'un fenomen de 
scumpire generală a traiului care a 
urcat toate preţurile articolelor de 

prima necesitate cu cel puţin 30 la sută. 
Va putea Bugetul ^jiestru, şi altfel 

destul de încărcat, să echilibreze aco
perind această diferenţă, salariile exi
stente ale funcţionarilor? Aceasta este 
Murea financiară, care va trebui să 
fie rezolvată, căci Statul, nu poate în
cepe prin a lăsa muritori (Je,foame pe, 
proprii săi slujitori. 

Dar nu e numai atât. Cheia adevărată a. 
problemei este politica economică pe 
care o face guvernul actual, şi care, 
trebuie s'o spunem, s'a dovedit com
plect dezastroasă pentru mult visata 
reîntoarcere la viaţa normală: nu' la 
preţurile dinainte de război, căci nu 
mai e cu putinţă, dar la o stabilizare 
a raporturilor dintre salarii şi mărfuri. 

* * * 
„Experienţa" de guvernământ a mini

ştrilor •, de astăzi a făcut nesfârşite 
boroboaţe, începând cu reaua, detesta
bila organizare a exportului şi sfâr
şind cu desorganizarea tot mai evi
dentă a transporturilor pe căile ferate. 
Se poate socoti uşor cu cât a scumpit 
viaţa numai operaţiile (nu totdeauna 
curate) aie „contingentărilor" sau, dacă 
vreţi, lunga întrerupere a comunicaţiei 
dintre Ardeal şi vechiul Regat, prin 
Valea-Largă. 

Iată pentruce, credem că sesiunea 
extraordinară a Corpurilor legiuitoare,-
în care se vor acorda unele sporuri 
de salariu funcţionarilor, sporuri pro
vizorii până lâ l. Aprilie viitor, nu va 
deslega definitiv această dificilă îm
pletitură de efecte şi de cauze care. 
este: scumpirea progresivă a traiului. 

Pentru aşa ceva se cere, fireşte, o . 
altă îndrumare în politica economică 
a Statului, şi, — cine ştie? — poate 
şi un alt guvern, cu mai puţină „expe
rienţă", dar cu mai multe scrupule. 

SA. 
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EVENIMENTELE EXTERNE. 
Evacuarea Traciei .—Un succes al polit icei 

Ultima săptămână, care a fost din 
întâmplare tocmai aceea a încoronărei 
regelui României, a adus o destindere 
precisă în situaţia, mai mult decât ne
liniştitoare, de dincolo de Balcani. Gu
vernul din Atena învoindu-se să eva
cueze Trâcia, şi renunţând la o rezis
tenţă militară cârei nu putea să aibă 
mari sorţi de izbândă, a îndeplinit un 

sgesf de dureroasă jertfă. Cel din urmă 
capitol din tragedia aventurei încer
cate de fostul rege Constantin se în-
chee într'un decor de doliu naţional. 
Războiul început în Asia minoră, cu 
unele preludii de succes, se închee cu 
exodul jalnic al populaţiei greceşti din 
Adrianopole, Rodosto şi Kirkilisse, 
unde s'au instalat în entusiasmul mo-
hamedanilor „eliberaţi", guvernatorii 
guvernului din A n g o r a - Grecia pare 
hotărâtă să-şi urmeze soarta cu re
semnare, şi e caracteristic faptul că 
însuş Venizelos a îndemnat-o la su
punere faţă de hotărârile Aliaţilor. 

Evacuarea Traciei se desfăşoară, 
cum era dc aşteptat, cu tot alaiul de 
obişnuite excese şi sălbătăcii, cari 
supt o cunoşti inţă veche a acestor ţi
nuturi : cu jaful şi devastările celor 
cari părăsesc teritoriile stăpânite până 
ieri, cu omorurile şi schingiuirile celor 
cari se reîntorc, în înfăţişarea lor de 
noui stăpânitori. Ziarele au vorbit des
pre masacrele săvârşite de jandar
meria turcească, ca şi despre incen
diile pustiitoare cari au întovărăşit 
adesea retragerea trupelor greceşti. Câ
teva ciocniri de patrule au avut loc 
pe alocuri, fără s ă ia însă proporţiile 
unor lupte regulate. 

Primejdia războiului e deci înlătu
rată, şi diplomaţia Antantei, în special 
misiunea franceză dela Mudania, se 
felicită pentru rezultatul obţinut. D-nul 
Franklin-Bouillon ă declarat cu satis
facţie că „acţiunea franceză a ridicat 
fti Turcia un ehtusiasm nesfârşit". Şi 
e caracteristică de asemenea părerea 
bună pe carfe o mărturiseşte trimisul 
Franţei despre personalitatea lui Kemal-
paşă, a cărui „Înţeleaptă politică" ar 
vrea, după cum asigură d-nul Frank
lin-Bouillon, s ă demonstreze Europei 
voinţa lui de paj:e, dar şi „recunoştiinţă 
pentru concesiunile obţinute după in
tervenţia Franţei". 

Fără Îndoială, prestigiul Republicei 

franceze.—Dar soarta Strâmtorilor? 
franceze iese considerabil mărit de pe 
urma liniştirei paşnice a ameninţătoru
lui vulcan balcanic. Şi, deşi cei mai 
mulţi dintre oamenii politici dela Lon
dra recunosc acum că acordul dela 
Mudania a cruţat Angliei serioase com
plicaţii in Egipt şi îh Mesopotania, e 
tot atât de adevărat că situaţia per
sonală a lui Lloyd George se resimte, 
în urma ultimelor încurcături, orientale,' 
întrate abia acum pe cale de limpezire: 
Primul ministru englez, care conduce 
cu puteri aproape discreţionare desti
nele politice ale Angliei dela 1916 în
coace, a început să vorbească despre,' 
retragerea sa din fruntea treburilor 
publice, deşi ultimele sale discursuri, 
au fost prilejul unor vii manifestări de1; 
simpatie din partea opiniei publice.; 

In ceeace priveşte interesele, bine 
fixate, ale României, reuşita sforţărilor 
pentru menţinerea păcej în Balcani nu. 
poate decât să ne mulţumească. Im-; 
potriva tuturor zvonurilor cari răsăreau 
din diferite locuri, România a rămas 
credincioasă politicei sale de linişte şt 
de echilibru. Sentimentul public se' 
reazimă, la noi, pe dorinţa de a ne 
asigura răgazul pe care-1 cere consoli
darea Statului nostru, în nouile sale 
graniţe. 

Aceasta nu însemnează însă că ati
tudinea opiniei noastre publice faţă de 
evenimentele din Balcani este aceea 
a unui complect indiferentism, sau că 
preocupările guvernului din Bucureşti 
nu trebuie să îmbrăţişeze, cu toată 
seriozitatea, problema Turciei euro
pene, aşa cum a fost rezolvată în lîniî 
generale de tratatul dela Sevres. Pro
cesul de revendicări teritoriale dintre 
Turcia şi Grecia a adus ce e drept, 
prin felul cum a fost revizuit, serioase 
modificări a actului internaţional în
cheiat la Conferinţa de pace. 

Schimbăril%făcute în atribuirea de 
teritorii nu poate atinge însă princi
piile de echitate pe care a fost aşe
zată noua rânduială a treburilor orien
tale. Iată pentruce credem că Aliaţii 
cari au dat un câştig de cauză guver
nului din Angora în ceeace priveşte 
graniţele cu Grecia, nu vor schimba 
nimic din regimul de libertate al 
Strâmtorilor. SENEX. 
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ÎNSEMNĂRI. 

„Oamenii şcoale i" . Gazetele libe
rale nu mai sfârşesc ridicând osanele 
d-lui dr. Angelescu, ministrul Instruc
ţiunii publice pentru activitatea pe 
care o depune spre binele şcoalei. 
Noi, mărturisim drept, nu vedem ni
mic. Sau, ceeace vedem, numai bucu
rie nu ne face. Guvernul liberal a con
tribuit până acum, lâ deslegarea pro
blemelor şcolare din Ardeal făcând -
atâtea mutări şi schimbări în persona
lul învăţământului public, numai din 
spirit de răsbunare politică, încât se 
poate spune că ne găsim în faţa unei 
primejdioase tendinţe de desorganizare. 
încolo, nici un cuvânt despre chestiu
nea şcdalelor confesionale, şi nici po
meneală despre statificare, satr despre 
reînvierea şcdalelor româneşti cari stau 
pustii, aşteptându-şi învăţătorii... 

Ce e dfept, pe ici pe colo, se ridică 
şi câte o clădire nouă de şcoală în 
vechiul Regat. D-nul 'dr. Angelescu se 
grăbeşte s a s e transporte în vagonul 
d-sale ministerial Ia faţa locului, scoate 
câteva file de hârtie din buzunar, ci
teşte un discurs... şi aflăm că nume
roasele Clădiri de şcoală sunt ridicate 
din truda, din pornirea şi din sforţa
rea" ţăranilor din sat, pe cari, fireşte, 
ministrul Instrucţiunei publice ti încu
rajează şi le mulţumeşte. 

Ne închipuim ce nenorocire ar fi, -
dacă nouile locaşuri de lumină s'ar 
ridica fără cuvântările d-lui Dr. Ange
lescu! Cunoaştem o fabulă în care şi 
musca odihnită - pe o ureche de bou 
harnic, se lăuda că' se' întoarce dela... 
arat. Grozav sunt de competente şi 
muştele liberale. 

Priveghitori şi c iocârl i i . Este tit
lul unei admirabile poezii de PetSfi, 
pe urma căreia o artistă maghiară 
dna N. Tessitori Nora, a avut un mic 
bocluc la Satu-Mare cu ocazia unei 
serate îri care se sărbătorea centena
rul marelni cântăreţ ung%. Poliţia de-
acolo împreună cu domnul cenzor 
par a se fi împiedecat de aceste ver
suri, traduse Şi publicate-mai demult 
de d. Octavian Goga. Fireşte, acuzaţia 
de irredentism e gratuită şi diseusa . 
după uh neplăcut incident va primi, 
credem, o complectă satisfacţie; Or
ganele" noastre pollţiale însă ar face 
bine" s ă ' n u reînvie aici binefacerile 

regimului de odinioară, ale cărui a-
mintiri stupide le resimţim deeâte ori 
o nouă brutalitate apare pe orizont... 

Consol idarea valutei . D-nul I. Bră
tianu a chemat din nou Parlamentul-
d-sale într'o sesiune extraordinară,, 
după încoronare: Ce va ieşi din 
această trudă a „aleşilor" naţiunei, — 
vom vedea. Cu deosebire am rămas 
emoţionaţi de asigurările ministrului 
de Finanţe, că operaţia consolidărei 
bonurilor de tezaur, va asigura ridica
rea valutei. D-nul Vintilă Brătianu e 
„specialist", şi ar trebui să-1 credem, 
dar realitatea ne arată Că decâte ori 
se hotăreşte guvernul actual să „con
solideze" valuta, de atâtea ori leul se 
pune să scadă. Dela 15 s'a coborât la 
10, dela 10 la-8, şi dacă d-nul Vintilă 
Brătianu va mai prezenta o nouă con
venţie cu băncile din străinătate, cine 
ştie până unde se vâ mai scufunda. 
Bietul leu ar avea dreptul să spună, 
văzând vertiginoasa sa prăbuşire; 

— Iartă-mă, nene, nu mă mai „con
solida"! 

Remanierea guvernulu i . . Gazetele 
vorbese aproape în fiecare zi de re
manierea apropiată a guvernului. D-nul 
Ion Brătianu s ip te .adică nevoia şă-şi 
schimbe „specialiştii , Dacă ar fi să 
credem ceeace .se spune, partidul li
beral care posedă^ unNneseeat rezervo-
riu de competinţe, face apel la forţe 
noui. D-nul Jean Th. Florescu, obosit 
de activitatea depusă la departamen
tul Justiţiei, va face loc unei alte 1 ce
lebrităţi, d-nul, Atanasovici; d-riul g e 
neral Moşoiu se va da la o parte în 
folosul d-lui Tancred Constantinescu, 
actualul director al deraierilor ferate; 
iar d^nul Al Constantinescu, foarte 
ostenit în urma atâtor plimbări prin 
Ardeal, va ceda portofoliul său unui 
domn, N. Săveanu de pe .la FocşânL 

Şi, se înţelege.dela sine, toate vor 
merge iar, de minune... ca şi până 
acum-. Numai noi nu vrem să pricepem 
ce va folosi ţara de ,pe. urma faptului 
că„Jn locul d-lui. Aurel Cosma din Ti 
mişoara, va umbla în automobilul mi
nisterului de Lucrări publice, d-nul 
Victor Biberea dela Lugoj... Cu rema
niere ori fără remaniere, cu d-nul Vic
tor Biberea.sau.fără d 7 nuj ^Victor Bi-
berea, guvernul actual nici nu vâ"câ-î. 

http://ceeace.se
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ştiga riimîc-nea.ând dela cine,, şi nici 
va-niai pierde nimic, neavând de 

iinde?.. <•"'•' • 
>.i : • ' • ' 

" Un attto-plagiat. F.ste în adevăr un 
caz-funie, cum. rar se mai - întâlnesc. 

ŢPărtidul naţionâtj dorind să-şi justifice 
%efâfficiparea,Ia încoronare, a anunţat 
*4nai "demulf-publicarea unui manifest 
•cStre ţară. Arh aşteptat cu-o' legit imă 
'Curiozitate documentul,i menit'să înfă
ţişeze lumii îhtr'o proaspătă argumen
taţie rezoăriete"abţinerii celor ;o.sută" 

' <Jela serbările celor- XA milioane de Ro
mâni.- Ei biriei manifestul a apărut în 
„Patria" din Cluj, ferecat cu patru is
călituri şi lung ca o „pertractare"... 

. Ce -se 'întâmplă înŞă ? © stf.anfe '• de-
ţeep t̂Te! 'Preşedintele, cei doi • vicepre-
-'şedinţiy împreună ctf „Secretarul gene-
"r'âl" comit uri act de- ruşinos auto-pla
giat, nefiind manifestul lor decât o re
editare cuvânt de cuvânt â memoriului 

•trimis dV către d-nul -1.Maniu. M. 'Sale 
Regelui, ca protestare împotriva. înco
ronării! Acest* memoriu, d-ior făcând 

""pe misterioşii nu "1-âu publicat. AcUm, 
venind vorba de redactarea unui nia-

-nifesf către popor, eminenţii stilişti, 
"ecdnbmîcdşi cum an fost totdeauna în 
^-ţfăfâia ';câpului'<-şirâu- tras de seamă, 
! că-Hu face 'să ser gândească de"'două 

vori'^fcaixcdpiaf pur :şi simptu merno-
"''ra'mJul' prezentat la Sinaia de d-nul 
"̂ "Ej'haî P6povici,^adăugâridU-i',la sfârşit 
-^câteva1 îrâEe'-'de" cireonstariţă'şi dân-

"̂âu;-ţi !'dat!â .'postumă^ dfe' îO'-Octomvrie. 
"On- admirabil - -certi-f i'Cât1 de' 'reverenţă 
-'•faţă de'Stiverah,'—'riu-i aşâ? -"—. şi un 
*-;lunrm'6s exemplu' de1 corectrtudme, -care 

îii- acelâ'ş' timp ne lasă' să' apreciem şi 
'jproHîgio'asâ Bogăţie Intelectuală a nu-
~'rni?iilui' -pârtFd.' Cu seriti'meivfeie- -ce -̂vă 
-'inspiră âces'te'-descoperiri,'"vă rugăm 
f să- ce'fiţî 'manifestul-',<,către poporul din 
Ardeal" etc., ca să puteţi* admira :me-

"fflprândtir către Rege...." • '*. ' 

- Fondul b i ser icesc din Bucovina. 
' Cercurile bisericeşti din Bucovina- ne 

scriu cu-multă amărăciune, că guver-
; null iberâl, nesocotind-drepturile câş
t i g a t e ale 'bisericii "ortodoxe de-acolo 
*•& disfiiis eâ averile clerului să treacă 
"din nou în administrarea' ministerului' 

de doriienii'din Bucureşti. . . Sub' gu-
' veVnuf dliii general'Averescu; s'a .-fost 
orânduit, ca^ fondai regligionar să fie 
administrat, de 'către o delegaţie a 
congresului "bisericesc din Bucovirfa" 

un reprezentant al Regelui şi altul al 
ministerului de Culte. In acest chip; 
se 'salva şr principiul ebfectjtudîrie'i şi 
cel al, âutOndtnieî; bisericeşti, tn'ălţu-
iriită. fiind-cea mai importantă tagmă 
din Viaţa' naţională a sbuciumatei 
noastre ' provincii. Guvernul "'actual, 
într'un acces de acaparare' a desfiinţat 
o'mîsi iră dreaptă, ddhcenfKând Soţul 
din nou subt" aripă ocrotitoare a gos
podăriei dela Bucureşti. De ce VOr 
pâre aceşti 'oameni să riu'piărdă nici
odată ocazia jdei-a:-.se face 'antipatici, 
lăsând în •'•urină tor '6 penibilă dâră 
de inăcreâlă şi fte'sgust? Nu Ştiu cine 
vorbea' "de : . . „•Competenţă", stknate 
domnule Banii. . .' •-"•••' 

Autonomie. Proverbul, de sigur, 
are dreptate': pofta vine mâncând; Cu 

^câteva luni'îif urmă' tabăra 'dlUi-Maniu 
'' tresărea. cu' îrid i gnare "de'- • eâte-qn' î "se 

arunca învinuirea de regionalism. -Ne-
aducem aminte d. e. e u cât îşop au 

'stropit gazetele partidului naţional cu-
;..yirifefe""dlu'i'- 'Vai'dă'," care, abil ca-tot-
.. deauna, â aruncai pentru Intâia-oară 

fericitul dicton":,;Ardeâltil "âl ardele
nilor". S-au făcut'retractări, interpre
tări, tergiversări, atjinci.-In -câteva1 luni 

• însă 'simpaticii'noştri'. adversari "şi-au 
schimbat, cum s'ar ; z i c e / : poreclă** în 
renume. Regionalismul a rtieveţiit doc
trina lor şi sup'reină'' ;tegit:imare- a* - e-

. y.isţenţiî: * Dar,''.'apetitul -le-â '"mers 
^'r'e.şeân'âv^'jepede evŞlttţfe' -h&: aiîus 
, .âştazi; pân'ă^'în pragul '„autonomiei". 

DTSever 0ân,'^secretarul- g€nerâF**nu 
ţvuijiai 'că. lă'nseăşa' sâedst' substantiv, 

, dar' / i x â z ă / i n 'linii mari şt;i*dua<or-
..dîne'de Stat, 'bfnetoînd'a menţine -fiu-
mai uri fel de unfufle 'personală cu 

i R'e'gatul.'rohiân'.' € u m Vfi'deţi, 'evoluţia 
este" Vertiginoasă.'''.'.': :Dacă' mergem 

- aşainawrte, eaftJ-ttetul ;de-e .sută se 
-'Va'•transforma'^î'P • eurâ,i«i.,întf'0;pri-

mejdioasă ceată ^de ;,jSinnfeineri",-; re
zervând dlui Iulju M,anîu, cunpşcjutul 

• nostru revoluţionar^ ţolul JQraanticu-
lui De Valera^.şef de guerilă ."şi Vlup-

. tător pentru-independeiŞă, îndrăzneţ şi 
- intratabil. Prevedem tabloul .sinistru 

şi resimţim cuvenita .îngrijorare. O 
'-.,singură.deosebire însă,/se. .desen-ează 
- d e -pe-aeum. :îi}tre răzvrătiţii -.Irlandei 
' şi" j,sinnfeinerii" de •-pe. Ţârnave,-'este 
greva foamei la care ai noştri nu s'au 
putut hotărî .?,înQă,;,n,e;fiind- nimenea 
care să ia asupră-şi rolul primarului 
din Cork; Dar şă m a i aşteptăm, cu 
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escluderile dela Banca-agrară din Cluj 
poate că se aranjază dela sine şi a-
ceastă chestie. Să aşteptăm. . . 

Goga-Boi lâ . Această ciudată împă-
rechere de nume proprii a văzut lu
mina zilei la o gazetă ungurească din 
Cluj, în care un cetăţean analizând 
recentele declaraţii ale directorului 
nostru asupra minorităţilor etnice a-
trăgea in- discuţie şi punctul de ve
dere al partidului naţional. Cetăţeanul 
găsea că părerile fostului ministru de 
Culte au în vedere numai vindecarea 
amărăciunilor ungureşti şi oare-care 
înlesniri de viaţă, cătâ Vreme concep
ţia partidului naţional este mult mai 
largă, tratând „naţiunea maghiară" 
din România ca „un subiect de drept" 
cu toate consecinţele logice. Nu e a- • 
cum momentul să fixăm diferen-
ţiareă de opinii care există între noi 
in aceastei materie. Apropierea mi
norităţii maghiare de-o seamă din 
membrii marcanţi ai „partidului na
ţional" este legitimă, nu numai în te
meiul unei strânse înrudiri de menta
litate, ci şi-a unei promiscuităţi de 
sânge. Despre toate aceste şi multe 
altele noi vom avea neplăcerea să 
vorbim pe larg şi răspicat. Deocam
dată însă reţinem -felul cum opinia 
publică maghiară împarte rolurile şi 
atribuţiunile oamenilor reprezentativi 
din partidele noastre politice în Ar
deal. Venind vorba de partidul popo
rului Ungurii din Cluj se gândesc la 
Qctavian Goga, — în vreme ce par
tidul dlui Manlu* le împinge la supra* 
iată personalitatea eminentă a fostu
lui şef de alimentaţie de pie memo
rie, devenit în puterea operelor sale pro
fesor la Universitatea din Cluj şi teore
ticianul comitetului „de-o sută" Iscălim 
cu amândouă mâinile această, clasare 
ineligentăt, fie-care cu fruntaşii Iui 

Ce- i cu Alba-Iui ia? înţelegeţi, că 
ou e vorba de serbările încoronării 
cari s'au desfăşurat îh toată splen
doarea lor, ci de mult trâmbiţatul 
„congres" al partidului naţional. Dacă 
nu ne înşelăm în curând se împli
neşte anul de când descendenţii direcţi 
ai lui Inochentie Micu — Klain şi 
Petrii Maior, — foşti membri în par
tidul naţional şi ei, cum spune atât 
de des „Patria", — ameninţă pe ad
versarii de-aici şi pe „regăţeni" în 
bloc, cu universală cutropire la Alba-
lulia. Ameninţarea des repetată pu

sese lumea pe gânduri şi unii c e t ă 
ţeni înamoraţi mai proaspăt de arde
leni, ca de pildă I, Rosenrhal, pro
prietarul fericit al „Dimineţi" şi „Ade-

i vărului" se umpluse d« înfricoşare, la 
ideia că dl Vaida ar putea să rupă 
„pactul". . . O serie de viziumi c a t a s 
trofale au brodat pe tema celebrei a-
dunări amicii dela Bucureşti ai dlor 

, Maniu-Boila. Ei bine, ce-i acum cit 
congresul? Nu mai mişcă nimic, iar 

'" ci. Vaida într'un recent interview are 
a ierul sâ spuie că nici o putere din 
lume nu-1 poate sili sâ-1 ţie. . . Ara 
fi foarte bucuroşi să primim o lăma-
rire, ca să fim mai ponderaţi în vor
bele noastre, gândindu-ne la vdx p&-
pulis care ne-aşteaptă. . . 

Liliom. Spiritul de toleranţă ro
mânească nu se desminte. La trei ani 
după un cumplit război pornit dintr'o 
duşmănie istorică, opinia noastră pu
blică a eliminat cu totul notele d e 
ostilitate la adresa poporului maghiar, 
manifestându-se zilnic tendinţe evi
dente de apropriere sufletească. Ar fi 
foarte util, dacă într'un studiu compa
rativ s'ar demonstra libertăţile pu
blice ale Ungurilor de-aici în compa
raţie cu situaţia a,cestei minorităţi ta 

, Cehoslovaci , sau în' iugoslavia de 
pildă. Atunci ar apare în toată pleni
tudinea ei mărinimia iobagilor de ieri 
şi s'ar vedea cum uneori tocmai ne
socotind interesele naţionale suntem 
gata să netezim drumul bunei înţele
geri. E bine a ş a ! Nobleţă este şi e a » 

* în definitiv im isvor de forţă îrr arse
nalul unui popor. Iată d. e. la Bucu
reşti în lunile din urmă, este o ade
vărată invazie de operete şi piese d e 
teatru dela Budapesta. N*avem nimîc 
de zis, ele sunt tot atâtea portiţe care 
se deschid spre sufletul vecinilor no
ştri, extrem de interesant şi plin de 
învăţământe. Decât, tocmai pentru a -
tingerea acestui scop, să ni să de i e 
voie să protestăm împotriva modului 
agramat cu care se înfăţişează uneori 
producţiile autorilor unguri. Piesa dlui 
Molnâr este o evjtjentâ mârturie.Pe urma 
unei traduceri deslânate şi neliterare, 
Liliom care se joacă Ia teatrul dlui 
Bulandra, devenit o figură fără duh 
de-o crasă banalitate, nu inspiră d e 
cât plictiseală şi somonolenţă în pu
blicul dela Bucureşti. La o parte deţf 
cu pilulele ordinare ale belferilor, ne 
trebuie doctori pricepuţi. . . 
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